

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

JUEVES, 26 DE MARZO DE 1925

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre  
Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por  
tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO  
Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

NUMERO SUELTO, DIEZ CENTIMOS



LA SEÑORA

## DOÑA RITA LASTRAS ANDRES

VIUDA DE ARTEAGA

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 25 DE MARZO DE 1925

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, don Fernando Arteaga Lastras; hija política, doña Hilario Sánchez Rojas; nietos: María Paz, Alberto y Enrique; hermana, doña Guillerma Lastras Andrés; hermanos políticos: don Cayetano, don Joaquín y don Ventura Arteaga; sobrinos, primos y demás familia,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les suplican eleven a Dios una oración en sufragio de su alma y asistan a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 26, a las cinco de la tarde.  
Casa mortuoria: Afueras de Toro, núm. 8.  
Funeral: Mañana, 27, a las diez y media.  
Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.  
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia, respectivamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

## LA SEMANA SANTA EN SALAMANCA

Un artículo del antiguo amigo y discípulo García Bóiza, publicado en estas mismas columnas el día 21 del corriente, nos sugieren algunas consideraciones acerca del tema que encabeza estas líneas.

El amigo Bóiza, en el artículo aludido, pone de manifiesto su dolor porque Salamanca no puede tener unas procesiones de Semana Santa como las de Zamora, Sevilla, Córdoba, Murcia, Granada y otras poblaciones, sino lo así que nuestra población reúne elementos bastantes para ello y a pesar de los esfuerzos que para conseguirlo ha venido realizando.

Desde muy pequeños anidó también en nosotros esta idea, al contemplar los hermosos pasos que anualmente se exhiben por las calles de nuestra querida ciudad la tarde del Viernes Santo, llevados por numerosos hombres, pues tanto requiere su peso, a son rítmico de golpes con las orquillas en el suelo, puesto que podía conmemorarse por los fieles salmantinos y por los forasteros que acudieran, la Semana Santa con toda pompa, con toda solemnidad y sobre todo con toda la «realidad» que el arte nos proporciona para ello y la devoción nos inspira.

¿Pues qué? ¿Acaso no tenemos elementos suficientes para que el Domingo de Ramos saliera el paso correspondiente y el lunes el de «El Huerto de los Olivos»; el martes, el del «Beso de Judas», el del «Prendimiento» y el del «Eccce Homo»; el miércoles, el de «San Julián» y el de «La Verónica», con la segunda caída; el jueves, el del «encuentro de la Virgen con su Hijo, cargado con la cruz», y el viernes, el magnífico de «la Crucifixión, del Desprendimiento, de la Soledad y el de Jesús en el Sepulcro»?

Ciertamente que con todos estos elementos y otros que, como dice muy bien Bóiza, pudieran agregarse y en la forma que indica, podrían organizarse espléndidas procesiones.

Porque si los turistas que acuden

den a Zamora, Sevilla, Murcia, etcétera, a ver estas procesiones, es por ver imágenes buenas (hablamos en sentido artístico), organizaciones admirables, vestidas de imágenes y cofrades espléndidos, y además, gustan de admirar bellezas artísticas de la propia ciudad, casi ninguna de las poblaciones que acabamos de enumerar, cuenta con tantas garantías y con tantas riquezas como nuestra Salamanca, emporio del arte, de la buena organización y del buen gusto.

Un poco de cariño puesto en esto y un mucho de cooperación económica, para suplir las deficiencias que se notaran, y de ahora en un año, proponiéndose todos este empeño noble, podrían llegar a cristalizar estos proyectos.

Talento, voluntad, decisión, amor y autoridad bastante tiene el amigo Bóiza, y no exageramos si decimos que el pueblo salmantino, siempre generoso para todo lo que significa su engrandecimiento y su prestigio, respondería con creces a este llamamiento que se le hiciera en forma viable y con ocasión oportuna. Unanse todas las buenas voluntades y creemos seguro de que el año que viene, si así lo disponen, podría verse transformada la procesión semi pueblerina del Viernes Santo, sustituyéndola hermosas y llamativas procesiones durante todos los días de la Semana Mayor, en la forma que mejor aconsejaran las circunstancias y estableciendo los adecuados recorridos, a fin de que todos los barrios de la población fueran favorecidos y gozaran de los privilegios materiales que supone esta trayectoria y los beneficios espirituales de poder ver ante sus hogares a las imágenes más veneradas de sus cristianos corazones.

Sirvan, pues, estas líneas para alentar al señor Bóiza en su benemérita campaña y darle la seguridad de que, aún los salmantinos que desde fuera miramos a la «patria chica» con el cariño y el amor que se merece, sabemos acoger estas benéficas iniciativas porque además sabemos apreciar sus ventajas.

Benjamín Marcos.

### Cámara de Comercio

La reunión de ayer.

Convocados por la comisión de presidentes de los gremios comerciales e industriales de la localidad, a cuyo cargo quedó la organización de las respectivas sociedades de los elementos mercantiles, se reunieron ayer, en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Hipólito Montero, un nutrido grupo de carniceros, carboneros y panaderos, y representantes de las sociedades de lecheros La Alianza, bares, salchicheros y ultramarinos.

El presidente pronunció un elocuente discurso, dando cuenta a los presentes del objeto de la reunión, encaminada a conseguir la formación de sociedades gremiales que no lo están, para después fundar la Federación Gremial Local.

Hablaron diferentes asistentes, mostrando todos de acuerdo con la finalidad antedicha, y seguidamente se reunieron por separado los industriales carniceros, carboneros y panaderos, nombrando cada gremio una comisión organizadora encargada de efectuar todos los trabajos y trámites legales para la constitución de cada sociedad.

Los carniceros eligieron a los señores don José Alonso, don Isidoro Barrado, don Lorenzo Martín, don Dámaso Cabezas y don Joaquín Díaz.

Los carboneros nombraron a don Francisco Manzanque, don Dionisio Sagrado, don Recesvinto Pérez, don Víctor González, don Isidro Benito y don Miguel Blasco.

Los panaderos, como ya tiene constituida anteriormente su sociedad, no nombraron comisión organizadora, ingresando en su entidad diferentes industriales que no estaban adheridos.

En la reunión reinó gran entusiasmo, pudiendo predecir que en breve estarán organizadas todas las sociedades gremiales de Salamanca.

### Notas de Hacienda

Pensiones.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se ha concedido a doña María del Carmen Torres Estrada y a doña Amaia Torres Ruano, la pensión

de 1.250 pesetas anuales a cada una, como huérfanas del magistrado presidente de la Audiencia provincial de Burgos, don Ceiso Torres.

Por el mismo centro directivo se ha concedido otra pensión de 500 pesetas anuales, a doña María Manuela Sulita y Ratero, viuda del escribiente de Obras públicas, don Andrés Esteban Álvarez.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha concedido igualmente la pensión de 1.000 pesetas a doña Juana Merás González, viuda del capitán retirado don Manuel Cortés.

Y a don Francisco y doña María del Amparo Sánchez García, la de 470 pesetas anuales, como hijos del teniente don Timoteo Sánchez García.

Retiro.

Se ha concedido al guardia civil don Jerónimo Hernández Martín, con el haber de 2.352,96 pesetas anuales.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

### La crisis del trabajo

Ayer nos recibió el gobernador civil, a las siete de la tarde, a cuya hora regresaba, acompañado de su distinguido amigo y paisano, don Guillermo Sáez, de visitar la Catedral, pues nuestra autoridad gubernativa, en los veintidós días que lleva actuando en la provincia, todavía no había dispuesto de tiempo, por consagrarse a los deberes de su mandato, para contemplar las joyas arquitectónicas que encierra Salamanca.

El señor Díez del Corral, en su visita a las Catedrales, salió admirablemente impresionado especialmente de la vieja.

Nos dijo que había recibido una comisión de obreros que habíanle visitado para recabar su intervención en el grave problema de la crisis de trabajo

que existe y se avecina en Salamanca. Al recibir esta demanda, ofreció rápidamente reunir a varias personalidades, con objeto de estudiar la forma de conjurar esa crisis.

A este efecto ha convocado a una reunión, para mañana, a los señores alcalde, Oliver, Madrigal, Villalobos, Domínguez Z-balla, García Tejado, Zurdo, García Romo y otras personalidades.

TEATRO BRETON

Mañana, viernes, 27.

EL CANCELLER DE HIERRO

(estreno), por la gran compañía

ALCORIZA

Lo nunca visto.

¡Éxito seguro!

PRECIOS REDUCIDOS

# UNA INTERVIU

Paseaba el repórter futbolístico por la hermosa Plaza Mayor, cuando se halló de repente frente a la Junta directiva de la Unión Deportiva, y aprovechando el momento, se dispuso a saber algo de sus proyectos, y aborádoles de cara le preguntó a uno de ellos:

—No me podrían decir algo de lo que prepara la Unión Deportiva?

—Hombre, hace usted la pregunta tan a boca de jarro, que no se qué decirle.

—Pues piénselo un poco, y si son ustedes tan amables que me dicen algo, siempre para ayudarme y para todo lo que necesiten me tienen a su disposición.

—Es que ustedes, los repórter, a todo le sacan punta.

—Puede tener la seguridad que no diré sino lo que se pueda decir; me ha dicho, persona que me merece crédito, que tienen intención de traer buenos equipos a Salamanca para poner el de la Unión Deportiva en excelentes condiciones.

—Efectivamente, andamos gestionando el rescindir a los socios y a la afición de la poca actuación del año pasado, por causas ajenas a nuestra voluntad.

—A esos equipos, podrá juzgar la afición que son buenos, con conocer el nombre.

—No solo se darán a conocer los nombres, sino la valía de los jugadores, y la afición creo quedará satisfecha, pero es prematuro aventurar nombres porque aún no está cerrado contrato ninguno y no sabemos quienes serán.

—Para mí es bastante con decir a la afición que se proyectan acontecimientos futbolísticos.

—Y de verdadero fútbol, quizá lo mejor que se haya presentado en Salamanca, y que hará que nuestro once si quiere hacer buen papel no se deje de entrenar y tengamos que poner lo mejor de lo mejor de cara y eso que hay bastante.

—Muchísimo lo celebraría, pues hay que hacer afición en Salamanca como la hay en otras poblaciones que tienen las sociedades un buen contingente de socios que las hace potentes y esto, en parte nos toca a los cronistas de los diarios, por eso les ofrezco mi concurso en todo cuanto de mí dependa, que saben no he de escatimar.

—Siempre se agradece y sobre todo la valiosa cooperación de los cronistas, que son los encargados de dirigir la opinión a favor o en contra de un equipo.

—No nos crea con tanta fuerza, pues a nuestra opinión nunca puede ser más que la opinión de una sola persona.

—Sin embargo, se esperan con avidez los juicios del cronista, y aun cuando unos estén y otros no conformes, no deja de ser una autoridad en el fútbol.

—Es favor que nos dispensa.

—Ya habrá visto que tenemos intención de fomentar el ciclismo y además, veremos si en Salamanca, entre las señoritas se desarrolla la afición al tenis, cosa que no se ha empezado verdaderamente a hacer.

—Me parece bien; ese será un aliciente y verdaderamente sugestivo, si lo logran.

—Se intentará, a ver si es posible conseguirlo.

—También veremos si se puede implantar el boxeo en Salamanca, aunque para esto es necesario crear una clase especial y un entrenamiento muy con-

ciencia, todo es cuestión de tiempo y paciencia, y que haya quien quiera ejercerlo.

—Veo que, efectivamente, tienen ustedes buenos deseos y amor al deporte.

—Hay muchas cosas más en proyecto, pero comprenderá usted que todo no se puede decir de una vez, y más si se anticipan cosas que luego las quieren en seguida y no se pueden planear en el momento; pero, en fin, le he de decir, que se hará un campo tan amplio como los mejores de España; otro bueno para tenis, y que es muy posible que muy pronto se empiecen las obras; para que en Salamanca no tengan que envidiar nada los futbolistas a otras ciudades, para eso se han comprado terrenos suficientes, para que se puedan desenvolver todos los planes propuestos.

—Muy bien, me basta con lo que me han manifestado y es bastante para alentar a la afición, ávida de ver cosas buenas y nuevas en nuestro campo de fútbol.

Y el cronista se despidió agradecidísimo hasta otra ocasión en que vuelva a insistir de nuevo en sus informaciones, para comunicar sus impresiones a la afición futbolística de Salamanca.

### Rush.

El domingo venidero, seguramente jugarán un interesante partido, el equipo del regimiento de Albuera con uno del Stadium. Daremos a nuestros lectores noticia de este interesante encuentro entre los sucesores de aquellos jugadores de Albuera, precursores del fútbol salmantino y estos noveles del Stadium, que con el mayor entusiasmo se preparan para los próximos partidos de promoción.

### Arranz.

## Pida usted siempre CONAC

### DOMECO

3 CEPAS Y FUNDADOR  
La casa DOMECO, posee los dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el mejor de la comarca jerezana, lo que constituye la base de superioridad de sus VINOS y CONACS. 5-5

## NOTAS TEATRALES

La noticia, dada por nosotros, de que Perla Blanca ha de presentarse en el escenario de Bretón ante los espectadores salmantinos, ha interesado vivamente al público.

La bella y genial estrella de la pantalla ha obtenido en los teatros Apolo y Novedades, de Madrid, un feliz éxito con su creación coreográfica «El tango trágico».

Al frente de una pequeña compañía de bailarines parisinos, Pearl White presenta típicas escenas de la gente del hampa, de gran propiedad e interés, para terminar con un auténtico y emocionante baile apache que para nosotros resulta completamente nuevo.

La encantadora «star» hace su presentación con un modelo de vestido igual al que saca en «Los misterios de New York»: una graciosa gorrita negra, por la que asoman sus rizos dorados, y un traje sastre, de pana también negra, con un cuello blanco escotado: todo muy característico suyo. La expresión inconfundible de los ojos, de la boca, del torso todo de Perla Blanca en los momentos cumbres del «Tango trágico», nos han recordado los episodios más emocionantes de sus películas.

En Salamanca, donde se conocen las principales producciones de la genial mimadora, ha de causar excelente impresión: no podrá el público ver los prodigios de agilidad y destreza de la más intrépida de las sportswomen, pero sí admirará su maravillosa mímica y todas sus demás cualidades de artista inimitable. Esperamos, pues, con impaciencia, el debut de Perla Blanca.

La crisis teatral se agudiza en Madrid y en general en todo el mundo.

Tres teatros van cerrados en la Corte: el último el Rey Alfonso, al que «echa la llave» el fantástico estreno «Una vida que espera» traducción italiana hecha por Felipe Sassone, con el que el público «no entró».

María Fernández Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, han embarcado hace muy pocos días en el vapor «Alfonso XIII» para México, contratados ventajosamente por seis meses.

Llevar en el repertorio los últimos estrenos, entre ellos «Nadie sabe lo que quiere, o el bailarín y el trabajador», última producción de Benavente, un poco discutida por la crítica implacable.

La compañía Guevara-Rivelles hará a su regreso una «tournee» por provincias, siendo probable que visite Salamanca.

## SALON DE PELUQUERIA

MASAJE ELECTRICO  
Hijo de Santiago Pérez  
Plaza Mayor, 5, principal.

## TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ  
COMPANIA COMICO - LIRICA PRADO - CHICOTE  
Ultimas funciones para hoy, 26 de Marzo de 1925

Tarde: A las seis y media. Noche: A las diez y cuarto.

### DESPEDIDA DE LA COMPANIA

1.º Reestreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, en prosa, original de Luis de Larra y Eduardo Montesinos, música del maestro Torregrosa, titulada

### LA CAÑAMONERA

2.º Estreno de la fantasía en un acto, dividido en cinco cuadros y apoteosis, prosa y verso, original de Emilio G. del Castillo, música de los maestros Badia y Power, titulada

### T. S. H., O LOS POLLOS DE LA ONDA

Vermouth. Butaca, 3,50; general, 0,50. Noche: Butaca, 2,50; general, 0,50  
Mañana, viernes, acontecimiento enorme. Debut de la gran compañía ALCORIZA, con la obra de gran espectáculo EL CANCELLER DE HIERRO. Lujosa presentación. Interpretación irreprochable.

## Almorranas

El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Ungüento Cadum. Haga por conseguir una caja en seguida. Precio: 2 Ptas.

## NECROLÓGICA

### A la memoria del doctor Pablo Rubio Honorato.

Al comenzar a escribir esta cuartilla, aún sentimos en nuestra alma el latigazo brusco de la impresión y el desconuelo. Hace unas horas, poquísimas aún, en una tarde de sol tibio y aire que corta, hemos ido acompañando el cadáver de un amigo, de un buen amigo, que era todo juventud, esperanza, inteligencia: Pablo Rubio Honorato, el muchacho estudiante de la Escuela salmantina de ayer; el médico brillante del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona, que iba poco a poco luchando y venciendo en la difícil tarea de la profesión, acaba de dejarnos, bajando al sepulcro. La dolencia minaba su organismo, y sufría un día y otro día. Cuando nos veía, su espíritu inquieto y batallador, jamás olvidaba de preguntar por su Salamanca y sus gentes. Era un puro salmantino que luchaba en medio de esta enorme y mediterránea ciudad, sin olvidar los geóidos días de estudiante en aquel Campo de San Francisco—el parque del maestro, de su maestro Unamuno, por quien sentía admiración.

El estómago, esa víscera tan prosaica, pero tan precisa, le torturaba, le hundía en intensa debilidad, y le hacía retorcer en pertinaces dolores. Y llegó un día en que los compañeros, sus amigos todos, le decidieron a operarse. Fue a la clínica, sonriente, confiado, llevando en sus labios el humorismo y la ironía que estuvo esgrimiendo hasta los últimos momentos de lucidez...

Y unas hábiles manos—el eminente cirujano Puig Sureda—y hasta una veintena de médicos amigos, le operaron... Y he aquí, que cuando la ciencia luchaba y buscaba un camino eficaz por donde salvar aquella vida joven, un gesto de duda, una mueca de dolor, brotó en el rostro de los técnicos: la tragedia, la fatal tragedia se vislumbraba en todos. Y Pablo Rubio, que vivió unas cuantas horas, sin decirlo, pero indudablemente comprendiéndolo, quería sonreír, animar a todos... como si precisamente no fuera el protagonista de aquel drama, no por lo silencioso menos patético.

Así ha muerto este buen amigo y médico salmantino. En su corta vida, supo del bien y del mal; del placer y del dolor. Trabajó mucho—labor de traducción e inédita, que ha quedado—, y los que supimos de sus afectos y de sus esperanzas, tendremos siempre que rendir un tributo y un recuerdo a la memoria de don «Pablito» Rubio, como le llamaban en Barcelona.

Descanse en paz el buen amigo, el buen médico, el buen ciudadano!...

E. B.  
Barcelona, Marzo, 925.

## DOCTOR V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, RAYOS X, Radiografía, Radioterapia, Corrientes eléctricas, Doctor Riesco, 57. De doce a dos. mt-j-d.

## REMITIDO

### ¡Bien por los Kostkas!

Es el día de San José a las doce de la mañana. En el asilo de las Hermanitas de los Pobres, hay una animación desusada. Por los pasillos, por el patio, por la escalera, corren más bien que andan, un grupo numeroso de niños, llevando fuentes, trayendo platos, multiplicándose, para estar en todos los sitios a la vez. La sopa de arroz, los garbanzos y la verdura, la carne, la merluza, las naranjas, los pasteles, el vino, los cigarrillos, a todo suceden.

Aquí una pareja lleva con exquisito cuidado una gran bandeja, con una enorme jarra llena de café, para repararlo a los ancianos, y a pesar de poner en ello sus cinco sentidos, se ve a subir la escalera; allá, otros, que presurosos acuden, taza en mano, a que se les eche la ración correspondiente para

llevarla a su lugar respectivo: el P. Clairac, que pide un momento de atención para nacer unas fotografías; frases de gratitud mutua, cantos... que si no son magníficas páginas musicales, están impregnados de aroma del corazón.

¿Qué pasa en aquel santo asilo? Y la contestación brota de todos los labios: «Los Kostkas han querido solemnizar la festividad de San José, costeando la comida de los asilados en las Hermanitas de los Pobres, y están poniendo el broche de oro a su hermoso rasgo, sirviendo ellos mismos la mesa».

Continúo mi papel de observador, emocionado de verdad, por que la alegría en los Kostkas es contagiosa. Aquellas caritas están llenas de satisfacción y contento, aquellos ojos, tan expresivos, rebosan lo más santo, lo más grande que en la tierra se conoce: el amor al prójimo, y, en este caso, el amor al egoísta que sufre, y que la sociedad egoísta arroja de sí, como carga molesta e inútil.

Esos pobres, esos ancianos encorvados por el peso de los años, llenos de penas y de achaques, encuentran acogida amorosa en la caridad de las Hermanitas, verdaderos ángeles de la tierra, cuya labor tan desconocida es de muchos y de muchas, y que solo puede apreciarse viéndola de cerca.

Presenciaba el acto concurrencia numerosa y distinguida, pero ¡qué poca, en comparación de la que debía haber! Allí faltaban muchos padres, que creen que sus hijos solo disfrutan llevándolos al «cine»: muchos «espíritus modernos», para aprender «prácticamente, la igualdad y fraternidad» que ellos predicaban «en teoría nada más»: muchos ricos, que derrochan el dinero en un caballo de lujo, jugándolo a una carta, o en otras cosas peores, que mi pluma no puede decir; muchos aburridos, que dejen pasar su vida malgastándola inútilmente, corridos por el tedio y el fastidio de vivir. ¡Cuántos faltaban allí!

Oírse decir constantemente que la felicidad es una quimera: considerada en absoluto, no lo niego, pero la felicidad relativa que en este mundo puede disfrutarse, no es quimera, es realidad.

Preguntada a esos niños Kostkas si no fueron felices ese día bendito del 19 de Marzo; preguntada a su dignísimo director si no fue feliz viendo a sus dirigidos derrochar cariño con aquellos pobrecitos; preguntada a los ancianos, si aquellos lágrimas que derramaban, viéndose acariciados por sonrisas infantiles, no eran de felicidad dulce y consoladora, que les hacía olvidar por un momento sus penas más hondas; preguntada a las mil veces benditas Hermanitas de los Pobres, a su celoso capellán, si no eran felices viendo gozar a sus asilados; preguntada, en fin, a las caritativas señoras, alma y vida de aquel acto tan hermoso, y a cuantos tuvieron en dicha de presentarlo, si no sintieron en sus almas una ráfaga de dicha inexplicable, de emoción intensa, de trasunto de cielo...

Caridad cristiana, ¡bendita seas! ¡Donde quiera que pones la mano, brotan las flores más espléndidas, lo único que lleva, lo único que satisface!

Pasarán los años: los Kostkas de hoy se harán hombres, algunos quizá entieren, bajo pesada losa, las duras enseñanzas que reciben en esa hermosa congregación, pero yo os aseguro que la semilla, hoy depositada, no morirá; cuando ellos menos lo piensen, resucitará pujante y vigorosa, y para muchos será una tabla a que asirse en el naufragio de la vida, que les restituya al buen camino y endulce sus horas de amarguro y de pesar.

Y ahora, antes de poner punto final a estos deshilvanados renglones, una llamada, una súplica ferviente, en nombre de San José, patrono de aquella Santa Casa.

Padres de familia que soñáis inquietos con el porvenir de vuestros hijos: cobijados siempre bajo los pliegues del manto de María Immaculada, en sus distintas asociaciones, y repetid las enseñanzas del 19 de Marzo; ricos de Salamanca, que no acudisteis a esa encantadora fiesta; sabed que aquellos ancianitos piden, con fe inquebrantable, una limosna de 25.000 duros, para terminar las obras de la casa, cuya primera piedra puso el Príncipe de Asturias. ¿Qué es «mucho pedir»? ¡Y no es «mucho gastar» miles de pesetas en un abrigo de pieles, en una sotilla, en una alfombra, que se estropean, que se pierden, y que solo dejan en el alma el vacío de la vanidad jamás satisfecha?

Los Kostkas, y cuantos allí estuvimos, hacemos votos porque el año próximo, en lugar del cartelito que San José tenía cogido de su imagen, con la petición consabida, tuviera otro con solo una palabra: ¡¡¡gracias!!!

Y... ¿qué queréis? A mí me pareció sorprender en el Santo Patriarca una sonrisa maliciosa, como signo de que no echaba en saco roto la petición.

¿Me engañé quizá? El tiempo lo dirá. Perdonad, queridos niños, si mi pobre pluma no ha sabido trasladar al papel la hermosura de vuestro día ¡ro sálvame la intención y dejad que con fervor intenso, con sentimiento que brota del fondo del alma, compendie todas las impresiones de ese día memorable, en la misma frase con que empecé estos renglones. ¡Bien por los Kostkas!

### Un testigo presencial.

## Notas municipales

Las galerías filtrantes y las calas en la Aldehuela.

El alcalde, señor Torres, nos manifestó ayer que se está trabajando activamente en la Aldehuela, a fin de terminar rápidamente las galerías filtrantes y también en las calas para surtir a Salamanca de agua durante el estío.

En estas obras, añadió el señor Torres, podrán colocarse bastantes trabajadores, con lo cual se atenuará bastante la crisis de trabajo.

## NOTAS DE SOCIEDAD

El obligado comentario al impuesto de sotilería, no ha adquirido aún en Salamanca carta de naturaleza, y es lástima: ¡resulta tan sabroso el inocente ecotilleo!

Con el fin de comunicarnos el resultado de mis investigaciones, he tratado ligeramente de «pulsar a la opinión» como dicen los oradores mitinescos; y el resultado ha sido desconsolador. Todos los solteros invariablemente desde los veinte a los cincuenta años, me han contestado con un gestecillo despectivo y encogidos de hombros:

—A nosotros ¡prim! de Calvo Sotelo, y más prim del Estatuto provincial. Nos sale mucho más barato pagar el impuesto.

¡Vamos hay para matarlos! Todo eso de las delicias del hogar y del amor de sacrificio puro y abnegado, han llegado a ser para los hombres de hoy, pampinas para canarios; palabras sin valor, vacías de sentido.

El egoísmo más absoluto está reflejado en la frasecita con que todos han acogido la implantación del impuesto de sotilería:

—A ver, a ver; números cantan. Recargo que me han de imponer por «célibes», cinco pesetas al año. Carga que me ha de imponer mi señora conyuge, si apechugo con el matrimonio: una cifra incalculable, desde mil duros en adelante. Está visto que no me conviene; pierdo dinero si me caso.

¡Oh, prosa de la vida!

Porque es lo más triste que al hablar así no piensan en vosotros, sino en ellos mismos. No dicen «no me caso porque no puedo tener a mi mujer con las comodidades que ella merece» (esto sería sensato); sino «no me caso porque pierdo dinero».

Decididamente, dado el criterio imperante la medida tomada por el Directorio, de gravar levemente el presupuesto de los solteros, no tiene bajo el punto de vista social, importancia alguna ni se notarán sus efectos. Podrán notarse en la Hacienda pública, como nuevo medio de recaudar fondos; pero si tan solo fué ese el fin perseguido, con igual razón pudieran establecer otro gracioso impuesto para los que tengan el pelo ondulado o los ojos azules.

Mis Kitty.

Han salido:  
Para Carrion de los Condes, la señorita Isabel Sánchez Corcobado.

Para Ciudad Rodrigo, don Ramiro Martín Rivero.

Para Cepeda, don Antonio Pérez Coca.

Han llegado:  
De Barcelona y Madrid, la señorita Manuela R. Bondía.

De Madrid, don José Muñoz.

De Aldehuela de Yeltes, don Isidoro Moro.

De Madrid y de paso para sus posesiones de esta provincia, el conde de Cifuentes.

De Santander, el industrial don José Luis Solano Reyes.

## FALLECIMIENTOS

Confortada por los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, falleció ayer, en esta ciudad, la respetable y virtuosa señora doña Rita Lastras Andrés, viuda de Artega, cuya muerte, al ser conocida por sus numerosas amistades, causó dolorosa impresión.

Era la finada, por sus acendrados sentimientos cristianos, sus excelentes dotes de bondad y su caridad inagotable, estimadísima de cuantos en vida se honraron con su amistad.

Sentimos muy de veras la sensible desgracia, y enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame a su hijo, nuestro querido amigo don Fernando Artega Lastras; hija política, doña Hilarieta Sánchez Rojas; nietos; hermana, doña Guillerma Lastras; hermanos políticos: don Cayetano, don Joaquín y don Ventura Artega, y demás estimada familia de la finada.

## NECROLOGICAS

Ayer mañana fué conducido a la última morada, el cadáver de la angelical niña Irene Rodríguez Hernández, asistiendo al sepelio numeroso acompañamiento.

Nos asociamos al duelo de la familia, y en especial de su padre, nuestro particular amigo don Martín Rodríguez.

## VARIAS

Hoy salen de Alicante para Madrid, desde donde regresarán aquí, dentro de breves días, el general don Alvaro Gil, señora y sobrina la señorita Carmencita Moro.

Se encuentran entre nosotros, los consejeros del Banco Mercantil don Paulino García del Moral y don Miguel Quijano de la Colina, y el director del mismo Banco don José Catalán.

—Calzados Cervigón, Dr. Riesco, 63.

## Goza fama mundial la POMADA ZHECNAS

antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante como otros preparados, sino que CURA VERDAD toda clase de ALMORRANAS, tubos, 4,50 pesetas. Venta: Farmacias. Depósitos en Salamanca, Centro Farmacéutico, Plaza de los Bandos, 5. Del Moral Ramírez, Rúa, 2, y Bajo Avila, San Justo, 2. Depósito general, FARMACIA D. REY, INFANTAS, 7. MADRID. Pedid catálogo ESPECIFICOS ZHECNAS, gratuito.

Representante. Casa importante, exportadora de vinos de Almodralejo, desea representante, con depósito en Salamanca. Dirigirse a L. M. Apartado número 6.—Almodralejo (Badajoz). 3-a-1



## Compañía Naviera Stinnes.

(Hugo Stinnes Linien)  
HAMBURGO

Servicio regular de vapores corrientes rápidos alemanes entre España y Sud-América.

PROXIMAS SALIDAS

de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

21 de Abril, «ARIUS»  
admitiendo pasajeros de tercera camarote y tercera clase.

19 de Mayo, «HOLM»  
admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje: Tercera de camarote, ptas. 602,80. Tercera usual, 567,80.

En estos buques la acomodación en tercera clase es insuperable. El pasaje tiene a su disposición espacioso camarote con lujoso servicio y salas de recreo para señoras y caballeros.

La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a Sud-América utiliza estos trasatlánticos, es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en tercera clase.

Siendo limitado el número de camarotes disponibles, se ruega pedir en reserva con la mayor anticipación.

Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al agente general en España,

**MARIANO LLORENTE**  
Sección marítima. N.º 11, 2.º VIGO

El próximo concurso de caminos vecinales.

Pueblos que solicitan caminos.

Para el quinto concurso de caminos vecinales se están presentando diariamente en la Jefatura de Obras públicas...

Valero.—Solicita la construcción de un camino desde el puente del río Quilama a la carretera de Vitigudino a Sequeros...

Linare.—De Linare de Riofrio a la Sierra Cueva de la Quilama a enlazar por Cilleros de la Basuda a Cereceda...

Parada de Rubiales.—De Parada al de Espino de la Orbada. De la carretera de Nava del Rey a Cantalpietra a la de Castañal a Piedrahíta.

Desde el pedido por el Ayuntamiento de Peñaparda, desde la raya de dicho pueblo a Santa Clara con el camino vecinal de San Martín del Trebejo.

De San Miguel de Valero a Monleón, desde el camino vecinal de San Miguel de Valero a Valero, a enlazar con la carretera provincial de Tamames a Guijuelo.

De la carretera de Vitigudino a Miera, al camino vecinal de Aldeavilla de la Ribera a Barrueco pardo-Lumbrales...

De Peñaparda hasta la raya de Payo (El), a enlazar con el que trata de construir el Ayuntamiento de Payo (El) hasta Santa Clara.

De Monte mayor del Río al de Aldeacipreste a Béjar. De Béjar al Castañar, en el Castañar al kilómetro 2 de la carretera de Béjar a Candelario.

De Agregados de Fuentebuena a Valdesangil. Del Castañar de Béjar al pueblo de Gorgorta. De Ciudad Rodrigo a Fuentes de Ojoro.

Desde Pereña a la carretera de Vitigudino, a Miera por la Vidola y Las Uces. Desde Pereña a la carretera de Salamanca, a Fermoselle por Villarino.

Desde Cereceda a la carretera de Salamanca a Sequeros. El Mazano a Vitigudino. De Alba de Tormes a Alaraz (término de Pedraza de Alba).

De Zamora a Aldearodrigo. De Sanfelicis de los Gallegos a la frontera de Portugal, frente a Escarigos. De Sanfelicis de los Gallegos a Castillejo de Martín Viejo.

Puente internacional sobre río Agueda, en Vega Terrón. De Alameda a la dehesa de Palacios, en Gallegos de Argeñán.

De Pedroñillo de los Aires a Guijuelo al camino de Aldeatejada a Veguillas Pedro Llén. De Membrive al camino de Ca'zadilla de Mendigos a dicho pueblo.

De Mogarraz a La Alberca, entre las Navas y la Fuente de los Moros. De Forfoleda a Torresmenudas. De Armenteros a La Maya, con un puente sobre el Tormes.

De Endrinal a Frades de la Sierra. Ayuntamiento de Tavera de Abajo. De Carreros al de Sando al Villar de los Alamos.

Tavera de Abajo.—Del de Sando al Villar de los Alamos al de Tavera de Abajo a Dofinos de Ledesma.

Vega de Tirados.—De Espino de los Doctores al kilómetro 16 de la carretera de Salamanca al muelle de Fregeneda, por Vega de Tirados.

Navacarros.—Desde la carretera de Salamanca a Cáceres (kilómetro 68), a Navacarros. Aldeaseca de Alba.—Desde Aldeaseca al de Pedroñillo de Alba a Gajates.

Alberca.—La construcción de ramales en el camino vecinal de Sotoserrano al Zarzoso. Cipérez.—De Grandes al kilómetro 56 de la carretera de Salamanca al muelle de Fregeneda.

Barquillas.—Desde Barquilla a Villar de Ciervo. Villar de Ciervo.—Desde este punto al camino vecinal de Villar de la Yegua a Sahelices el Chico.

Aldea del Obispo.—Desde este punto al de Villar de la Yegua a Sahelices el Chico, por Castillejo de Casas a Barquilla.

Monforte de la Sierra.—Desde el kilómetro 29 de Sotoserrano a La Alberca, por Monforte a enlazar en Mogarraz con el de Mogarraz a La Alberca.

Narros de Matayegua.—Itigo al de Veguillas a Linare. Herguilla de Campo.—Estrinal a la carretera de la estación de Salamanca a Sequeros, por Herguilla de Campo.

Además solicita otro del de Linare a Escorial a la carretera provincial de Guijuelo a Linare, por Santo Domingo y Alberquería.

Pelayos.—Desde Pelayos a Anguas. Berzume.—De la carretera del Guijuelo a Piedrahíta, por Berzume y Puente del Congosto.

Aldeavieja de Tormes.—De La Dehesa términos de Aldeavieja y Guijuelo. Puebla de Yeltes.—De Morasverdes a Puebla, y otro de Puebla a Tamames.

Cespedosa de Tormes.—De Cespedosa a Santibáñez de Béjar. Calzada de Don Diego y Catillas de Abajo.—De Sagos a la carretera de Salamanca a la Alberquería, por Canillas y Calzadas.

La Encina.—De Robleda a camino vecinal de Ciudad Rodrigo a Martiago. San Pelayo de la Guareña.—De San Pelayo a Aldearodrigo.

Cantalpino.—De este punto al Campo de Peñaranda y otro de Cantalpino a Aldealeguña.

Tarazona de Guareña.—De la carretera de Nava del Rey a Peñaranda, hasta la estación de La Carolina por Tarazona.

Villar de Peraltono.—De Cubo de don Sancho a Trabanca, por Villar de Peraltono.

Navalmoral de Béjar.—De este pueblo a la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo (kilómetro 9).

Veguillas.—Enlace del camino vecinal de Aldeatejada a Linare a Veguillas. Vitigudino.—De Puertas a Vitigudino.

Mata de Ledesma y Villarmayor.—De la estación de Quejiga a Ledesma (sección de Mata de Ledesma a Ledesma, por Villarmayor).

Villares de Yeltes.—De Villares de Yeltes a Boda. Oimedo de Camaces.—De Fuente-liante a Oimedo.

Escorial de la Sierra.—De Escorial a Honduca, a la carretera de Salamanca. Otro día continuaremos la lista, pues siguen llegando proposiciones de los Ayuntamientos de los pueblos.

A las doce en punto de la mañana de hoy, termina el plazo de admisión de solicitudes.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Junta general. Se celebrará el jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio social, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión del día 20 del actual. 2.º Balance trimestral de tesorería. 3.º Reglamento para el servicio de la mesa de billar.

- 4.º Nombramiento de conserje. 5.º Servicio de matrícula en el mes de Abril del secretariado escolar. 6.º Examen de proposiciones sobre traje y distintivo escolar.

- 7.º Organización de la conferencia del señor Ibarra, catedrático de la Universidad central, sobre las «Tumbas faraónicas egipcias», sirviéndose de diapositivas.

- 8.º Participación en las fiestas en honor de Santo Tomás de Aquino, organizadas por la Facultad de Derecho, para el día 29 de los corrientes.

- 9.º Preparativos del acto de afirmación escolar en el paraninfo de la Universidad.

- 10.º Nota bibliográfica de cuarenta y cinco obras adquiridas para la biblioteca-Circular te.

- 11.º Lectura y discusión de una comunicación interesante, recibida por el presidente.

- 12.º Proposiciones varias, entregadas a la Junta.

Nota.—La asistencia es obligatoria y la ausencia deberá justificarse. Las comunicaciones a la Junta deberán presentarse por escrito.

Venta de yeguas.

En la dehesa de Esteban Isidro, Ayuntamiento de San Pedro de Rozados, se venden dos yeguas, propias de crías, una cerrada y la otra próxima a ello, ésta con una mula de veinte días, que justifica lo acreditadas que están, por sus buenas crías, administradas en la parada de Gorbacera. Su dueño, Ezequiel Moro, en expresada dehesa.

El heroico batallón de La Victoria, honrado con la medalla del Mérito Militar de Marruecos y los heridos con la cruz del Mérito Militar, va a regresar a Salamanca después de su larga lucha en Africa sostenida con todo el honor y la bizarría y el patriotismo que demanda la dura acción que España ejerce en su territorio de protectorado marroquí.

Según informes fidedignos, ayer recibidos, el batallón, que se encuentra ya en Larache, embarcará el día 28, para desembarcar en Sevilla el mismo día o el 29.

Y el 30 o 31, en dos trenes militares, llegarán las fuerzas a Salamanca, sobre las doce de la mañana.

Todo ello, claro está, sujeto a las variantes que las circunstancias y la organización de la repatriación demanden.

Fué nuestro colega local «La Gaceta Regional», al publicar la noticia, entonces probable, del inmediato regreso de las fuerzas de La Victoria, quien, recogiendo el sentir de los salmantinos, propuso que el batallón expedicionario se le tributase, a su llegada a Salamanca, el homenaje a que se había hecho acreedor. Inmediatamente, a las pocas horas, EL ADELANTO, al comunicar también a sus lectores la noticia del arribo de los bravos soldados del honorable regimiento, se expresó en los mismos términos y pidió también, como el aludido colega, el justo homenaje a las fuerzas repatriadas.

Desde aquel día, no hace mucho, la prensa local no ha dejado el asunto de la mano—como vulgarmente se dice—y en todos los números, muestra el sentir de la ciudad, que es el de festejar solemnemente la llegada de las fuerzas, porque ellas traen a los hogares la alegría del retorno del ser querido, y rendirlas el homenaje que han sabido conquistarse con su comportamiento ejemplar en el campo de batalla.

El coronel gobernador militar accidental, señor Cáceres, y el coronel del regimiento de La Victoria, señor Pérez Fernández, han visitado ayer al dignísimo señor Provisor eclesiástico, y le han rogado que a la llegada de las fuerzas se canten un solemne «Te Deum» en la Catedral, fiesta religiosa que no ha encontrado, como era de esperar, obstáculo alguno y que se celebrará con el mayor beneplácito del señor Provisor y del ilustrado Cabildo Catedral.

Entre tanto, ¿qué hacen las demás autoridades? ¿Qué hace el Ayuntamiento? ¿Y la Diputación? ¿Y los demás organismos oficiales y populares salmantinos?

No hay tiempo que perder y hora es ya de que se vaya, sobre la marcha, haciendo algo práctico, preparando el recibimiento, acordando los obsequios y festejos, que para la mayor brillantez han de encontrar siempre dispuesto al vecindario entero que prestará su colaboración y su presencia.

Exhortamos, pues, a las autoridades a que realicen lo que ya es un deber en ellas. El batallón de La Victoria, viene pleno de honores y de prestigio. Supo, en Africa, responder fielmente, a aquella brillante arenga, encendida en el más puro amor patrio, que su dignísimo coronel, el señor Pérez Fernández, supo adentrar en los corazones de sus soldados momentos antes de la partida.

EL ADELANTO unirá su modesta, pero entusiasta ayuda, al mejor éxito de la empresa.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

LOS PELIGROS DEL CICLISTA

Todas las distracciones o ejercicios deспорт tienen sus peligros, y no es de los que menos el dedicarse a correr con la bicicleta, pues esto en muchas ocasiones es origen de que el propio conductor de la máquina sufra daños y otras veces la próbuca, bien sea por impericia o bien por descuido, a algún semejante que circule por la vía pública.

El caso, que afortunadamente no se da con frecuencia, aunque la afección al ciclismo es ahora mayor que en otras épocas, tampoco es nuevo, y una vez más se repitió, como vamos a indicar.

En la mañana del 15 de Noviembre último, el joven de diez y seis años de edad, Santiago Veiga Rodríguez, caminaba montado en una bicicleta, a una velocidad excesiva y sin avisar, por la calle de Zamora, de esta capital, y debido a expresadas imprudentes circunstancias, al pasar frente a la calle del Brocense, atropelló a la joven Agueda García Cabezas, a la que produjo en una pierna lesiones que, con necesidad de asistencia facultativa, tardaron en curar cincuenta días, sin que le hayan dejado impedimento ni deformidad alguna.

Para ser juzgado por este hecho compareció ayer el Santiago Veiga ante la Audiencia.

El fiscal señor James lo acusó como autor y responsable de un delito de lesiones graves cometido por imprudencia temeraria, con la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años, y pidió que fuese condenado a la pena de 125 pesetas de multa, accesorias, pago de costas e indemnización a la perjudicada de 150 pesetas.

Se opuso a las pretensiones del fiscal, el letrado señor Tordera, que actuó como defensor, en lugar del señor Cimas, que era el encargado, sosteniendo que el hecho no era constitutivo y sí de una falta, en razón a que no hubo infracción de reglamentos, debiendo, por tanto el acusado ser absuelto y someter el asunto a la decisión del Juzgado municipal.

Para razonar sus respectivas pretensiones informaron las partes y quedó el juicio terminado, a fin de que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

COMISARIA DE POLICIA

A disposición del gobernador. Han sido puestos Narciso Iglesias y Patricio Moro por pedir limosna en la vía pública y Luisa Delgado y Antonia Mesonero, por pasear por la vía pública.

Regimiento Cazadores de Albuera 16.º de Caballería.

El día 29 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar en el cuartel que ocupa este regimiento, la venta en pública subasta de cinco caballos que de desecho tiene el mismo; el importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios.

Salamanca, 21 de Marzo de 1925.—El comandante mayor, Lorenzo Rodríguez.

23, 24 y 26

El batallón de La Victoria va a regresar de Africa y debe tributársele el recibimiento que merece.

El heroico batallón de La Victoria, honrado con la medalla del Mérito Militar de Marruecos y los heridos con la cruz del Mérito Militar, va a regresar a Salamanca después de su larga lucha en Africa sostenida con todo el honor y la bizarría y el patriotismo que demanda la dura acción que España ejerce en su territorio de protectorado marroquí.

Según informes fidedignos, ayer recibidos, el batallón, que se encuentra ya en Larache, embarcará el día 28, para desembarcar en Sevilla el mismo día o el 29.

Y el 30 o 31, en dos trenes militares, llegarán las fuerzas a Salamanca, sobre las doce de la mañana.

Todo ello, claro está, sujeto a las variantes que las circunstancias y la organización de la repatriación demanden.

Fué nuestro colega local «La Gaceta Regional», al publicar la noticia, entonces probable, del inmediato regreso de las fuerzas de La Victoria, quien, recogiendo el sentir de los salmantinos, propuso que el batallón expedicionario se le tributase, a su llegada a Salamanca, el homenaje a que se había hecho acreedor. Inmediatamente, a las pocas horas, EL ADELANTO, al comunicar también a sus lectores la noticia del arribo de los bravos soldados del honorable regimiento, se expresó en los mismos términos y pidió también, como el aludido colega, el justo homenaje a las fuerzas repatriadas.

Desde aquel día, no hace mucho, la prensa local no ha dejado el asunto de la mano—como vulgarmente se dice—y en todos los números, muestra el sentir de la ciudad, que es el de festejar solemnemente la llegada de las fuerzas, porque ellas traen a los hogares la alegría del retorno del ser querido, y rendirlas el homenaje que han sabido conquistarse con su comportamiento ejemplar en el campo de batalla.

El coronel gobernador militar accidental, señor Cáceres, y el coronel del regimiento de La Victoria, señor Pérez Fernández, han visitado ayer al dignísimo señor Provisor eclesiástico, y le han rogado que a la llegada de las fuerzas se canten un solemne «Te Deum» en la Catedral, fiesta religiosa que no ha encontrado, como era de esperar, obstáculo alguno y que se celebrará con el mayor beneplácito del señor Provisor y del ilustrado Cabildo Catedral.

Entre tanto, ¿qué hacen las demás autoridades? ¿Qué hace el Ayuntamiento? ¿Y la Diputación? ¿Y los demás organismos oficiales y populares salmantinos?

No hay tiempo que perder y hora es ya de que se vaya, sobre la marcha, haciendo algo práctico, preparando el recibimiento, acordando los obsequios y festejos, que para la mayor brillantez han de encontrar siempre dispuesto al vecindario entero que prestará su colaboración y su presencia.

Exhortamos, pues, a las autoridades a que realicen lo que ya es un deber en ellas. El batallón de La Victoria, viene pleno de honores y de prestigio. Supo, en Africa, responder fielmente, a aquella brillante arenga, encendida en el más puro amor patrio, que su dignísimo coronel, el señor Pérez Fernández, supo adentrar en los corazones de sus soldados momentos antes de la partida.

EL ADELANTO unirá su modesta, pero entusiasta ayuda, al mejor éxito de la empresa.

EN LA ALHAMBRA

EL BAILE DE AYER

Como habíamos anunciado, ayer tarde se celebró en este nuevo salón un brillante baile «de prueba», como anticipo de la próxima inauguración.

El elegante y espacioso salón presentaba un animadísimo aspecto, hallándose en él reunidas las más bellas y simpáticas señoritas. El salón está adornado con mucho gusto e iluminado con profusión de luces, por lo que la empresa fué muy felicitada, augurándole la todos un franco éxito.

El baile fué amenizado por una sección de música, alternando con un excelente piano manubrio con jazz-ban.

Lea usted mañana El Adelanto.

FOR LAS HURDES

El lagar de Mestas.—Vegas de Coria.—La Factoría de Camino Morisco

He realizado uno de los más vivos deseos que tenía; conocer Las Hurdes. Ahora, que están los caminos por hacer, no era fácil realizarlo con comodidad, relati a, y lo he verificado en compañía de don Jaime Ramonell, ingeniero de caminos, comisionado por el Real Patronato, al que pertenece para la petición de comunicaciones con aquellas aldeas más pobres que desgraciadas.

Hicimos la entrada en ellas por el camino de Sotoserrano a la Alberca, que no conocía, y que cuando avance la estación y se pueblen de hojas los castaños y viñas, debe ser de los más pintorescos de la sierra. Salimos cabalgando en mulo de la Alberca con suerte, por la temperatura, después de oír el pregoneo del pueblo que pedía la iguala pecuaria y ver como acudían a misa el día de San José las albacanas con su mantilla de rocador y ruedo debajo del brazo.

A la salida del pueblo se destacaba con mucha claridad la Peña de Francia, nevada en parte, y hasta llegar a la Portilla, desde donde se domina el valle de Batuecas, gozamos de bellas perspectivas, con un sol que irradiaba brillante, viendo los pueblos lejanos y las ruinas del ex convento de Gratia.

Bajamos al valle por el atajo y mi prudentísimo mulo sabiendo que no llevaba encima ningún «gaucho» americano, cogía las vueltas del sendero con parsimonia detrás del blanco caballo del señor Ramonell; nos acompañaba un amigo o serrano y dos españoles, (así se pueden atravesar las Hurdes).

En poco más de una hora, nos pusimos en el río Batuecas, viendo a la izquierda el contraste de la faja parda del camino recién hecho que en zig zag baja la pendiente. Si las aguas no hubieran destruido estos muros y no estuviera coartado por estos destrozos, se podría llegar al Santuario carmelitano en automóvil.

Las obras del camino a Mestas siguen el curso del Batuecas, y aprovechan esos pontones de arco apuntado, construidos hace tiempo, a los cuales hay que mejorar las entradas o reforzar a veces sus resistencias.

Pero este camino, cuando en el verano se termine, presentará los panoramas más variados y agrestes, donde un bosque salvaje de árboles, no heridos por el hacha humana, se hermanan con las rocas, sobre las cuales vierten corrientes de agua de sierra, transparente y limpia, que forma deliciosas torrenteras. El trazado va en ladera y el arroyo deja ver el lecho de azules rocas a veces socavadas en forma de concha, a cuyo abrigo crean las truchas.

Cuando comienza el término de las Hurdes, el terreno se presenta cubierto de monte bajo poblado de jara, madroñera y brezo, que ahora presenta su flor moteada a veces, otras rosa y blanca, cerca de los regatos.

Unos cubiertos cipreses rodean unas casas, con cubierta de losas de pizarra, se divisan en la lejanía; es el primer pueblo de esta región. Cuando se van acercando parece que disminuyen de escala los objetos; confunde uno un sendero con lo que es un canal, que tiene de acueducto una viga acanalada para salvar un desnivel, y la separación de parcelas está formada por lasjas de pizarra que allí abundan.

La entrada del pueblo, por una calle estrecha, donde las mujercitas, en traje de domingo, y calzadas las más, hacen su peinado al aire libre, en su pequeña plaza, hay un balcón con tiestos formados por un trozo de corcho cilindrico,

tapado por debajo con otro, donde apuntan geranios. Quite ver una casa, y la dueña dice a su hija: «Anda, chica, que no entri, que no entri en una cal e pía y enrollada por la Naturaleza». Una judana más amable me dejó entrar; no tiene más luz que la puerta de la calle; desde el umbral arranca la escalera; allí está la cocina, a los pocos peldaños, ésta no tiene chimenea; la patina, negrísima, se extiende por toda la cubierta; a un lado un cesto de patatas y nabos, que es la comida de los dueños y los cerdos, la misma, según me aseguró; en otras casas come un puchero de castañas blancas, cocidas con anís. No suelen hacer más que una comida.

Vi dos lechos; la paja al aire libre, sin jergón, una manta y unas cosas blancas en algún tiempo, que se asemejan a solapas, cerca un tinajero, en una de ellas guardaban los cuatro cántaros de acrite, cosecha del año; pero mi asombro no fué el ajur mequino, sino que esta mujer quiere dar, carrera a uno de sus tres hijos, el señor cura se lo ha dicho. La iglesia está en obra, no tiene más que las cuatro paredes entre sus santos, se contaba un niño Jesús, que era una muñeca de feria con vestidos.

También está sin terminar la Factoría, ésta consta de dos pabellones, que alcanzan perpendicularmente si bre otro cubierto de teja árabe.

Es la primera teja que ve en el pueblo, pero se cala como diré en la otra de Camino Morisco. Esta obra que está situada en alto y donde se albergará el médico, el maestro y la Guardia civil, ha tenido desgracia; ya mejor hecha y más avanzada; la otra ya, habitada.

Antes de comer, vi la industria de la comarca, un lugar primitivo, donde se muele la aceituna del Concejo, triturando la aceituna unas ruedas de piedra que mueve un mulo y los capachos donde se cierra la aceituna y pipo, molidos, saturados de agua caliente, lo presionan con la palanca movida a brazo. En las casas hacen del borra del aceite jabón de sosa.

Comimos con el señor Vidal, médico; con otros dos de la región, seleccionados en un concurso. Durante la comida nos hablaron de Villalobos e Ibañeta, sus visitantes; tenían catálogos del Doge, y nos sirvieron huevos al plato. Como si estuviéramos en Europa. Pena me dió, pena, de aquel matrimonio joven, acostumbrado a vivir en Zaragoza y Madrid, que tiene que pasar allí su luna de miel, donde no se encuentra criada; prefieren las mujeres guardar cabras o trabajar con pico y pala en las obras, a servir.

Ellos igual; hacen unas arrobas de carbón de brezo, las venden y pasan miseria, pero felices en cerril independencia.

Poco más del mediodía sería cuando saímos para Vegas de Coria; el terreno es de una pobreza extrema; hay unos quince kilómetros en que se divisan lejanas sierras cubiertas por monte bajo virginal, sin una senda ni huella del hombre, como debía ser la tierra antes de ser trabajada. Al llegar a Vegas, por donde pasa el río Jurdano, el paisaje es más dulce. El señor Ramonell, algo fatigado, como yo, por la cabalgada, me hacía observar las caras de algunos judanos hallados al paso, sin pestañas y con la palidez propia de las víctimas del paludismo que los atormenta.

Dormimos en la Factoría, habitada por la familia del señor Olivera, médico también de prestigio que goza como sus compañeros de simpatías entre aquellas gentes, que ven ellos libertadores de sus males y al oscurecer aprovechamos la escasa luz para visitar las próximas obras de la Cantina escolar.

Están hechas las escuelas y avanzado el muro de la parte central para Dormitorios y cantina, tiene buena disposición, y cuando se haga la conducción de aguas, podrá cobijarse los niños judanos que por la caridad del patronato hallarán comida e instrucción, y con ellos, al ser mayores podrán experimentar que aún existen españoles que cuidan de estas víctimas de la enfermedad y la pobreza.

Mariano de Santiago Ciudadano. Salamanca, Marzo, 1925.

Ocasión. Bancada de ocho máquinas «Singers» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informes, en la sombrerera del Suesor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3. Salamanca.

Se desea de labor y monte, las fincas de Navales, en término de Alba de Tormes, propiedad de don Pío Bermúdez. Para tratar, con don Joaquín González Narros, en Alba de Tormes, o con el señor Bermúdez, en Peñaranda de Braçamonte.

Se desea delinante, conociendo ramo mecánica. Escribir, con pretensiones y referencias, a Talleres de construcciones mecánicas, viuda de Luis Izard.—Béjar.

J. León Arias (dentista). Rúa, 22 (frente a la calle de los Corrales). Hace y coloca dentaduras postizas, económicas.—Rúa, 22. 15-3

Pastos.—Se arriendan para 350 a 400 cabras de ganado lanar, desde esta fecha hasta San Pedro. Para informes, don Ramón Melino, en el Balto del Glano, agregado a Ciudad Rodrigo. 3-3

Pérdida. Llave de puerta de casa. Se agradecerá a quien lo entregue en la librería de Nónes.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores co-reos rápidos entre España y Sub América. Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores co-reos alemanes de gran porte.

¿Cuál de los dos es Vd.? El hombre fuerte, apio, emprendedor y enérgico que ha alcanzado una envidiable posición merced a sus propios esfuerzos o el débil, agotado, neurasténico que ha perdido todas las esperanzas. Si como deseamos es Vd. el primero, este anuncio no le interesa, pero si desgraciadamente está en el segundo caso, nuestro consejo es este: Desde hoy tome una copa de VINO ONA en cada comida y recuperará lo que creía perdido para siempre: Salud, fuerza y energía. VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI

La vida en Ledesma

(De nuestro corresponsal)

Del robo en el Villar de Peralonso. Noticias varias.

El tema obligado de conversaciones y comentarios durante estos días, en esta villa, es el audaz robo cometido en el importante almacén de tejidos y coloniales que en Villar de Peralonso, de este partido, tiene establecido don Juan Agustín Benito Vicente, y que gira bajo la razón social de Hijo de Nicolás Benito.

Todos los efectos robados han sido recuperados, y algunos de los autores del hecho se encuentran ya en poder de la justicia, esperándose que los que en los primeros momentos han logrado burlar la acción de ésta, caigan muy pronto en su poder, gracias, todo ello, a las eficaces y diligentes gestiones llevadas a cabo sin tregua ni descanso por las fuerzas de la Guardia civil de la provincia y de la limitrofe de Zamora, gestiones que han tenido un brillante resultado, que el benemérito instituto puede apuntarse como uno de sus mejores éxitos.

Desde los primeros momentos en que se tuvo conocimiento del hecho, varios automóviles de la propiedad del señor Benito Vicente, unos y otros alquilados en esta villa, salieron en distintas direcciones de esta provincia y de la de Zamora, yendo todos ellos ocupados por fuerzas de la Guardia civil y por dependientes y familiares de don Juan Agustín Benito y su hermano don José, conocido almacenerista de Chamberí.

Por todos los pueblos y caseríos por donde pasaban iban tomando apuntes y noticias para orientarse de la dirección tomada por los ladrones. Estos demostraron su «pericia» desde los primeros momentos, cortando la línea telefónica a Vitigudino, es decir, la dirección opuesta a la que tomaron, sin duda con el propósito de despistar y desorientar a sus perseguidores.

Sin embargo, pudo averiguarse que en Espino de los Doctores habían sido vistos varios individuos desconocidos y de aspecto sospechoso, que conducían algunos fardos en varias caballerías, y que en término de dicho Espino se separaron, formando dos grupos. Uno de ellos se dirigió hacia el pueblo de Vega de Tirados, y el otro por el camino vecinal de esta villa a Barbadiño, en la dirección de Golpejas. Este último grupo abandonó su botín poco después, al ser perseguido por un pariente del señor Benito, huyendo los dos sujetos que lo constituían a campo traviesa, montados en una mula, y dejando abandonada una jaca, además de los fardos de géneros robados.

El otro grupo se dirigió, sin duda, a Baños de Ledesma, por cuyo puente pasaron al poco rato, y no por el de esta villa, como se ha dicho por la prensa, pues de acercarse a esta villa hubieran sido capturados indudablemente, dada la vigilancia nocturna de que se dispone, y estos interesantes detalles no los desconocían, seguramente, los ladrones, puesto que su tendencia fue alejarse de la misma, internándose después en la provincia de Zamora, donde fueron detenidos por la Guardia civil, ocupándoles el resto de los géneros robados.

Algunos agentes de Vigilancia realizaron también activas gestiones encaminadas al descubrimiento de los autores y a su captura, y el teniente coronel de la Guardia civil, señor S. X. M., acompañado de un cabo y un número a sus órdenes, en motocicleta, y desafiando el crudo temporal reinante, recorrió también gran parte de los partidos de Ledesma y Vitigudino, y los de Berrillo, Fuentesalco y Zamora.

Detenidos dos de los autores con dos mujeres y cuatro niños, en Cañizal, fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción de esta villa, por el de Fuentesalco, habiéndose dado ya las órdenes para su conducción a la cárcel de este partido, y para la busca y captura de los otros dos sujetos que lograron huir, y cuya detención no ha de tardar mucho tiempo en ser realizada.

El aplauso que tribuamos a la Guardia civil por el triunfo obtenido es de justicia hacerlo extensivo, y de una manera particular, al teniente jefe de la línea de esta villa, don Francisco Paz, quien realizó cuantas gestiones creyó del caso, lo mismo de día que de noche, sin tregua ni cansancio, hasta que se tuvo noticia de la captura de los autores del robo y del rescate de todo el producto del mismo.

Terminados los trabajos de construcción de la galería filtrante, pozo y tendido de las tuberías para el abastecimiento de aguas de esta villa, han dado comienzo las obras de construcción de la casa de máquinas y muy en breve se darán también principio a las necesarias para construir el depósito, creyéndose que todas ellas quedarán finalizadas en el próximo verano.

El 17 del corriente falleció en esta villa don Pablo Hernández Fadrique, conocido dependiente municipal que durante cuarenta años ejerció el cargo de sereno y por más de veinticinco el de cabo. Su muerte fué sentidísima en Ledesma, concurriendo gran número de personas de todas las clases sociales a su entierro, en cuya presidencia del duelo figuraba el alcalde don Bernardo Villarreal.

A la viuda del finado, doña Luisa Alonso, a sus hijos: doña Prima, don Guadalupe, don Marcelino, don Bernabe y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame para la desgracia que les aflige. Ha dado a luz con toda felicidad, la señora doña Amalia Sánchez, esposa del acreditado comerciante de esta plaza don José Fernández del Campo, a quien enviamos nuestra cordial enhorabuena. Han regresado de Nava del Rey, donde han pasado varios días, don Gaspar López Díez y su sobrina Lola Beato.

El corresponsal. Ledesma, 23 Marzo 1925.

SABAÑONES JABON MEDICINAL "YGARZA" De venta: Plaza del Corrallo, 22. 50-49

DESDE FUENTE DE SAN ESTEBAN

Una niña atropellada por un auto

En la tarde del lunes último, venía por la carretera de Ciudad Rodrigo a Salamanca la niña Francisca Peralo, de unos catorce años de edad, residente en este pueblo, con dos caballerías menores cargadas de vino, y cuando se aproximaba a Martín de Yeltes, fué alcanzada por un automóvil, con tan mala fortuna, que la atropelló, ocasionándole varias heridas de gravedad.

En el automóvil iban los señores de Fonseca, de Peñaza de Yeltes, los que al enterarse del suceso, pararon el auto y montaron en él a la desgraciada niña, que la llevaron a Martín de Yeltes, donde la socorrieron todo cuanto pudieron.

—Hoy se han celebrado en esta parroquia los funerales por el alma de don Marcelino Martín Méndez (q. e. p. d.), los que han sido una verdadera manifestación de duelo, no habiéndose conocido otro entierro y funerales con tanto acompañamiento como éstos, según me han manifestado varios ancianos. El corresponsal. 24 3 1925.

Mercados salmantinos

Salamanca.—Trigo, a 53 pesetas los 100 kilos; centeno, a 45; cebada, a 50,50; avena, a 46 pesetas.

Peñaranda de Bracamonte.—Continúan predominando los vientos fríos y desapacibles del Norte, haciendo falta su suavice el tiempo.

Los campos van haciendo algo de sentimiento y es una lástima.

El mercado se ha visto desanimado. Las entradas cortas, no llegando a cubrir las necesidades de la demanda, por lo que se vendió todo al momento y con firmeza.

Entraron 300 fanegas de trigo, a 51 y 51,50 pesetas los 100 kilos; 100 de cebada, a 51,50 y 52; 40 de centeno, a 45,50 y 46; 170 de algarrobas, a 48,50 y 49; 50 de guisantes, a 47,50 y 48.

Harina de primera a 62 pesetas los 100 kilos; de segunda a 60; de tercera a 58.

Hay ofertas de trigos en partidas a 52,50.

Ciudad Rodrigo.—Los campos presentan buen aspecto. Se cotiza: Harina extra, a 65 pesetas los 100 kilos; de primera, a 63 ídem; de segunda, a 61; salvado terciado, a 44; de cuarta, a 38; salvado y gordo, a 33.

Trigo, a 21,50 y 22 pesetas los 43 24 kilos; centeno, a 19,50 los 41,40; cebada, a 18 los 32,20; algarrobas, a 22,50 los 43 24; maíz del país, a 20 los 40.

Aceite, a 32 pesetas los 16 litros; vino tinto, a 8 ídem; vinagre, a 6.

Bueyes de labor, a 2,50 pesetas la pareja; novillos, a 1,300 pesetas uno; niños, a 46 pesetas los 11,50 kilos; vacas cotrales, a 38 ídem; cerdos de seis meses, a 80 pesetas uno; de un año, a 140.

NOTICIAS

En la «Gaceta» se publica una Real orden disponiendo se abra concurso entre las Mutualidades obreras que tengan establecido el servicio de asistencia médica farmacéutica para el reparto de la subvención de 35.000 pesetas que consignaron los actuales presupuestos, y con sujeción a las reglas que se indican.

Advertencia

Ponemos en conocimiento del público que el legítimo y famoso desinfectante

ZOTAL

solo se vende en latas litografiadas de 1/8, 1/4, 1/2, 1, 5 y 10 kilos y troqueladas de 25 kilos. Rechacen, pues, todo producto que con el nombre de ZOTAL ofrecen sueltos o en otras clases de envases. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa y del Ejército Español.

EL REY DE LOS CAFES, el Torrefacto de la ESTRELLA

se distingue de sus súbditos, en el aroma, color y sabor.

De venta en ultramarinos.—Casa central: BADAJOZ

DOCTOR ARTURO SANTOS

MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO

CIRUGIA GENERAL.—RAYOS X CONSULTA DE ONCE A UNA San Pablo, 14. —4—

Cafes "Santa Catalina," de MONTALBAN (Caceres).

Fedricos en todos los establecimientos

José García Gil, Alonso Delgado Martín y Domingo de Dios, soldados del regimiento de Artillería de Costa y Posición de Ceuta, tercera batería de posición, destacados en Asid el-Abbas, solicitan medallas de guerra.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Piza Mayor, 10, principal. Salamanca. —4—

A LAS SEÑORAS

Dentro de breves días llegará a esta capital, hospedándose en el Hotel Comercio, el viajante de los conocidos almacenes Sobrios de Ruiz de Velasco, de Madrid, con la nueva y extensa colección de ropa y demás artículos para equipos de novia.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, N.º 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

HARINA DE AVENA «NATURA»

Lo mejor que se vende. Caja, 0,80 pesetas. Venta en las casas Enrique Prieto, Laporta Díaz, Joaquín García, M. Santos y otros.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias.

Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Risco, 32, principal. j y d

Dr. Infante

Doctor Risco, 58, duplicado. 1-6-1-6 21-78

Enfermedades de la vista. OLINICA DEL

Dr. Eloy D. y Bellido

Diplomado por la Universidad de París. Ramos del Manzano, número 25. (Cuatro calles) i y d

DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. mt. 1-7-8.

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste. j

Alquiler de pisos en las Eras de la Gloriosa, con waterclo, fregadero, lavadero, agua corriente y luz eléctrica, de 40 a 60 pesetas mensuales. Dará razón, de nueve a doce de la mañana, y de tres a cinco de la tarde, en la calle de Libreros, número 33, don Lisardo Sánchez. 8-5

Interesante a los ganaderos de la cría caballar y mular. En Fuentesban, Nicanor Sánchez, abrirá en breve una parada, con sementales de pura raza, asnos garrañones y un hermoso caballo, así como una bonita jaca catadora. 15-14

Venta de dos autos, uno nuevo completamente Hispano Suiza, de 16 H.P., con carrocería Limousine, tipo Turismo, provisto de instalación eléctrica completa, incluso para la puesta en marcha, y con dos ruedas de recambio; y otro usado, pero en perfecto estado, marca «Brennador», de 18 H.P., carrocería abierta, alumbrado por carbón y una rueda de recambio. Darán razón, en la librería del Sagrado Corazón, García Barrado, 51, Salamanca. 30-14

Máquina de vapor, de 15 caballos, Lono y C.ª, se vende a toda prueba. Agustín del Castillo.—Peñaranda. h 31 Mz.

Pastos para ovejas.—Se arriendan, desde el 29 de Junio, para andar a vueltas con las del dueño, en Gilleros el Hondo. Informarán, Avenida de Mirat 8, segundo, Salamanca. 5-5

Pastos, se arriendan, de primavera, para veinticinco reses vacunas, en Robiza de Cojos, y se vende un hermoso novillo semental, de fina raza. Para tratar, con el retero de la misma, José María García. 8-7

Pérdida de un pendiente de oro y diamantes, de los llamados de almendra, desde la calle de Zamora, 60, a casa de Jesús Rodríguez, Plaza Mayor, y carnicería de Ramón, Azairanal. La persona que lo haya encontrado, se le agradecerá lo entregara en Zamora, 60, principal, donde se le gratificará. 2-2

PARA HACER EL MEJOR POSTRE COMPRE UN PAQUETE DE "Taar Jelly Crystal" EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES. Solo requiere agua caliente para su preparación, — que es facilísima. — Seis sabores diferentes — Agentes exclusivos Sebastián Tauler y C.ª, S. A. PI Y MARGALL, 12. — MADRID Representante en Salamanca: Alejandro Hernández Arroyo Libertad, 2. De venta: don Enrique Prieto Ganscho, Plaza Mayor; don Andrés Laporta, Plaza Mayor; casa Morotón, calle Zamora; don José Hernández «Los Cubanos»; Casa Perinacho, Doctor Risco. 4-14-20-26

HIGIENE, BELLEZA Y JUVENTUD proporcionan los Productos del Instituto Higiénico SANTIS, únicos recomendados por los grandes médicos. Agua argentina. Recomendada por eminentes autoridades médicas, por quitar en quince días, por completo, las arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones y cuantos otros desperfectos tenga el cutis. Es inofensiva, acrecienta de un modo sorprendente la hermosura. Frasco con instrucciones: OCHO pts. Frasco con instrucciones: OCHO pts. Se venden en todas las Perfumerías y Droguerías y se remiten por correo contra Giro Postal por su importe. Para detalles y consultas, dirigirse a su representante Juan Martínez, Cortes, 575, Barcelona.—Depósito: Gran Perfumería Boyero.—SALAMANCA j. y d.

¿Quiere usted comprar barato? —¿Sí...? — Pues apresúrese a visitar la casa comercial HIPÓLITO MONTERO. Para aligerar las muchas existencias de mi establecimiento y en obsequio de mis clientes y del público en general, durante el presente mes cederé, a precios que nadie podrá igualar, y que resultan convenientísimos, los géneros siguientes: Medias para señora, pesetas, 0,70. Iden de seda, 2,00. Camisetas señora, 2,00. Camisetas bordadas, 3,00. Mantones pelo, 11,00. Vestidos malla, desde, 1,50. Vestidos cambray, 3,50. Pelerinas para niña, 2,00. Bufandas caballero, 1,00. Camisetas verano, 1,25. Gorbatas fantasía, 0,60. Cortes camisas caballero, 3,00. Cortes paño para traje caballero, desde, 12,00. Sargas camisas, 1,00. Golchas crochet, 7,00. Lienzos crudos y curados en todos los anchos, un surtido colosal y precios baratísimos. Y mil artículos más, imposibles de detallar, pero todos a precios cuya competencia es imposible. INTERESANTE. He montado una sección de aparatos de RADIO-TELEFONIA para oír en alta voz todos los conciertos europeos y bastantes americanos. Para oír con auriculares presento una colección muy extensa y de aparatos GALENA, para los próximos conciertos salmantinos, tengo desde ocho pesetas hasta ciento. No compren ustedes aparatos ni accesorios para construirlos, sin antes ver los míos. (Es un consejo que han de agradecerme los aficionados). SE GARANTIZA EL BUEN FUNCIONAMIENTO DE TODOS MIS APARATOS.

BUHLER NUESTRAS MAQUINAS FUNCIONAN EN MAS DE 1500 FABRICAS DE HARINAS EN TODO EL MUNDO — ESTA ES LA MEJOR GARANTIA DE SU EXCELENTE CALIDAD. BUHLER HERMANOS San Sebastián, 2. — Atocha, 49. MADRID

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Parafarmacias. LABRADORES OCASION Sembradoras RUDSACK, legítimas, de once un líneas, metro setena y cinco anchura labor, con avantren. Esquiladoras legítimas STEWART para ganado lanar y caballar. Guadañadoras, primera marca alemana, para una caballería, con horcate, de tres y medio pies anchura de corte, se venden con grandes rebajas sobre sus precios corrientes. No comprar sin antes consultar a Vicente Fuentes, en casa de don Fulgencio Lozano, calle de Zamora, 20.—Nicolás Rodríguez, Liga de Agricultores, Salamanca. FELIX SCHLAYER (S. A.) PRINCIPE, 17.—MADRID Maquinaria agrícola en general. d. j 10-6

LA REVOLTOSA GRAN ZAPATERIA DE LUJO. Inmenso surtido en calzados de lujo para señora y caballero. — Todos los meses reposición de modelos de Madrid y París. No comprar sin antes visitar esta casa. PLAZA DEL MERCADO, NUMS. 1 Y 3. — Teléfono 430. —h-31 Mz

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA Hémoglobine Deschiens VINO Y JARABE. es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca. d. j 10-6

# Primo de Rivera permanecerá en Africa hasta el día 16 de Abril.

Madrid, 25 (12 noche).  
La reunión de anoche del Directorio.

**Varios expedientes.**  
Madrid.—La reunión que anoche celebró el Directorio, terminó a las nueve, facilitando el general Vallespinosa la referencia de lo tratado.

Dijo que había asistido el subsecretario de Guerra, llevando varios asuntos, entre ellos algunos expedientes de recompensas.

Agregó que el Directorio había comenzado a formar la propuesta de indultos del Jueves Santo.

Entre los asuntos de que se ocupó el Gobierno, se aprobó una concesión para la realización de obras en la cárcel de Segovia, y de la reforma de las plantillas de los Ministerios.

### OTRAS NOTICIAS

#### El marqués de Magaz, en la Presidencia.

Madrid.—A la hora de costumbre llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, hablando con los periodistas.

Dijo a éstos que venía de la inauguración de la exposición de obras del pintor José Pinazo Martínez, la que elogió mucho.

Terminó diciendo que seguía sin poder facilitar noticias de interés.

#### La llegada del general Primo de Rivera.

Madrid.—Algunos periódicos habían publicado la noticia de que el general Primo de Rivera adelantaría su regreso a la península.

Según últimas noticias, es muy probable que el presidente del Directorio permanezca en Africa hasta el 16 de Abril próximo, si no surgen incidentes que le hagan aplazar o adelantar el viaje.

#### Las peticiones de los empleados de Hacienda. Dice Muslera.

Madrid.—La Revista profesional del Cuerpo de Hacienda publica unas declaraciones del general Muslera, en la que dice que no se opone a que se conceda a los empleados el quinquenio que han solicitado, porque entiende que el Estado debe remunerar bien a sus funcionarios, aunque éstos, en justa reciprocidad, deben de rendir el mayor provecho posible, trabajando ocho horas diarias.

#### Nueva conferencia del señor Valverde.

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia ha pronunciado hoy el rector de la Universidad de Valladolid, don Calixto Valverde, su segunda conferencia, sobre «El Código civil ruso».

Comenzó diciendo que la legislación soviética de 1923 está inspirada en un socialismo muy radical.

Establece una comparación entre el código civil zarista y el de los soviets.

Señala los beneficios que en él obtienen los campesinos y agricultores.

Dice que en el punto de vista de Derecho merece sinceros aplausos el Código civil ruso, siendo única y exclusivamente vulnerable su tecnicismo judicial.

Estudia después el aspecto del Código civil ruso, en lo referente a derechos reales y herencias, y señala los aciertos de los legisladores rusos en este sentido.

Termina diciendo que la obra de legislación de los dictadores rusos es notable, y que no deben de pararse en esto, sino que deben seguir legislando en esta materia.

#### Dos fallecimientos.

Madrid.—Víctima de repentina enfermedad, ha fallecido el poeta y escritor don Federico Gil Asensio.

Ultimamente el comité de variedades de la Sociedad de Autores, le había hecho objeto de un homenaje.

Tenía cuarenta y cinco años. También ha fallecido don Francisco Entierrián, secretario parti-

## En Murcia se dice que es cosa segura el nombramiento de Obispo de Salamanca a favor del que lo es de Jaca, D. Frutos Valiente.

cular del conde de Romanones y redactor del «Diario de Sesiones» del Congreso.

#### Robo en una escuela.

Madrid.—Unos desconocidos penetraron hoy en la escuela municipal del barrio de la Bombilla, llevándose libros y material propio de estos establecimientos de enseñanza.

La directora ha presentado la correspondiente denuncia en el juzgado de guardia.

#### Las gestiones de la comisión de Valencia.

Madrid.—La comisión de Valencia, que se encuentra en Madrid gestionando el indulto de los reos condenados a muerte, ha visitado hoy a varias personalidades del Directorio.

Se cree que los resultados de estas gestiones sean favorables a los presos.

#### El Consejo de Economía Nacional.

Madrid.—Esta tarde celebró su tercera reunión la sección de valoraciones del Consejo de Economía Nacional.

Se estudiaron diversos asuntos, acordándose publicar el informe de la secretaría en el asunto de impuestos a productos exportables.

Se aprobó la propuesta para publicar el formulario por el que han de regir los precios de la producción mensual, el que no es más que una guía para los industriales y productores.

Se otorgó constatación en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del señor Navarrete y conceder un voto de gracias a la comisión por su gestión durante el actual período.

La próxima reunión del Consejo de Economía Nacional tendrá lugar en el mes de Abril.

#### Sesión de clausura.

Hoy tendrá lugar la sesión de clausura de la asamblea de conservadores, que se está celebrando en Madrid.

#### La llegada de los restos de Ganivet.

Madrid.—Ha quedado ultimado el programa de los actos que se han de celebrar con motivo de la llegada a Madrid de los restos del ilustre pensador granadino, Angel Ganivet.

Estos llegarán el viernes o el sábado.

En la estación esperarán los restos los estudiantes y las entidades oficiales y particulares invitadas al acto.

La comitiva partirá de la estación en la siguiente forma: Abrió marcha una patrulla de la guardia municipal a caballo, siguiendo los restos, llevados a hombros por cuatro estudiantes.

Seguirán las asociaciones estudiantiles con sus banderas, y las autoridades y entidades que asistan.

Los restos quedarán depositados en la Universidad, celebrándose por la tarde, en el Paraninfo, una solemne sesión necrológica.

Desde la Universidad, los restos serán trasladados a la estación del Mediodía, donde se harán cargo de ellos la colonia granadina.

Durante el desfile de la comitiva por las calles de Madrid, la banda municipal, dirigida por el maestro Villa, tocarán marchas fúnebres.

#### Los Amigos del Arte.

Madrid.—Ha sido nombrado presidente de la Sociedad Amigos del Arte, el duque de Miranda, cargo que ocupaba anteriormente el marqués de la Torrejilla.

#### Nuevo consejero del Banco de Castilla.

Madrid.—Ha sido nombrado

consejero del Banco de Castilla, el marqués de Guardacorte.

Este nombramiento ha sido hecho por el Juzgado que entiende en este asunto.

#### Una estufa.

Madrid.—El industrial peletero don Jaime Suances entregó en su domicilio días pasados a una señora un abrigo de piel, valuado en 1 500 pesetas.

Cuando fué a hacer efectivo hoy el importe del valor del abrigo, se vió sorprendido con la noticia de que la señora se había marchado a Barcelona con un caballero.

#### Por delito de cohecho.

Madrid.—En la sala tercera de la audiencia ha comparecido hoy el inspector municipal de pozos negros don Emilio Muñoz y el industrial don Julio Domínguez.

El inspector fué sobornado por el Julio, entregándole cien pesetas para que hiciera ciertos manejos en la inspección de unas fincas de su propiedad.

El fiscal consideró los hechos constitutivos de un delito de cohecho, pidiendo la pena de tres meses y once días de arresto mayor para Julio Domínguez, y la de ocho años y un día de inhabilitación para el inspector.

#### Una conferencia de don Camilo Barcia.

Madrid.—En la sección americana del Ateneo de Valladolid ha dado una conferencia don Camilo Barcia, sobre el imperialismo del petróleo y la paz mundial.

Dijo que el Oil Standard Royal Dutch, representa una seria amenaza para la industria petrolífera en Norteamérica.

El señor Barcia se dedicó a exponer los peligros de los grandes trust industriales.

Terminó diciendo que para evitar graves conflictos en las indus-

trias petrolíferas y sus derivados, hay que oponerse a que estas lleguen a ser acaparadas por una sola entidad.

### RIVERA

Madrid, 26 (2 madrugada).

## Catástrofe ferroviaria.

### Descarrilamiento. Varios muertos y heridos.

Málaga.—A causa del temporal que reina en esta región desde hace algunos días, se ha registrado en la línea de ferrocarriles urbanos una catástrofe ferroviaria.

Esta ha tenido lugar entre las estaciones de Vélez-Málaga y Almantales.

El tren que iba a gran velocidad, descarriló por un desprendimiento de tierras, cayendo la máquina y varios vagones sobre las escolleras.

Lo mismo éstos que la máquina quedaron completamente destruidos.

Al lugar del accidente acudieron rápidamente varios campesinos y algunos viajeros, procediendo inmediatamente a la extracción de los que se encontraban entre los escombros de los coches.

Lograron sacar el cadáver del jefe del tren llamado José Castellano y del guardafrenos Cipriano Ruiz.

También practicaron el salvamento del fogonero Antonio Ruiz y de los guardafrenos Miguel Moreno y Rafael Martín, todos gravemente heridos.

El maquinista resultó ileso. También acudieron al lugar del suceso, automóviles procedentes de Málaga y de los pueblos inmediatos, como así mismo las autoridades.

Se organizó un tren especial que condujo a Málaga los heridos, los cuales ingresaron en el hospital.

La línea férrea tardará varios días en arreglarse, por lo cual quedará interrumpida la circulación.

### Precauciones marítimas. Convoy suspendido.

Melilla.—Continúa en toda la zona el temporal, siendo furioso en el mar.

Las embarcaciones que se encuentran refugiadas en el puerto han redoblado sus precauciones.

Por orden del alto mando se ha suspendido el convoy marítimo del «España», número 5, y otros barcos, los cuales se refugiaron por no poder llegar a este puerto en Kala Tramontana.

### Camiones hostilizados.

Melilla.—Los camiones blindados que practican el servicio de vigilancia en Loma Roja, han sido hostilizados sin consecuencias desagradables.

### En honor de los aviadores que han atravesado el desierto.

Casablanca.—Los aviadores franceses que han realizado el raid París-Dacart, volando sobre el desierto, han sido obsequiados con un banquete, al que asistió el mariscal Lyautey.

Dijeron, hablando de su excursión aérea, que habían salido de Tampes, cruzando España de noche.

Aterrizaron a las ocho de la mañana en Villa Cisneros, donde los oficiales españoles les dieron grandes facilidades para reparar las averías del motor.

Sobre el vuelo realizado en el desierto, han dicho que fué penosísimo, habiendo momentos en que les faltaba el aire para la respiración.

Ratificaron sus declaraciones referentes a lo peligrosos que son los vuelos sobre el centro de Africa.

### El general Primo de Rivera a Alcazarquivir.

Larache.—El general Primo de Rivera marchó a Alcazarquivir, acompañado del gran visir y de los generales Navarro, Riquelme, Soriano y Despañols.

En las inmediaciones de aquella ciudad esperaban a los excursionistas los moros de los aduarens afectos a España, el cónsul español, señor Quejigal, y los hijos del bajá El Ermique, que representaban a su padre, que se encontraba enfermo.

También se hallaban varios kaidés.

De los límites de la zona francesa llegó el teniente Lavilanes, quien cumplimentó al general Primo de Rivera.

Al atardecer regresaron a la plaza los expedicionarios.

### Convoy a las posiciones.

Tetuán.—Se ha efectuado un convoy a las posiciones de Gorgues y Laución, sin ocurrir ninguna novedad.

### Fuego contra una partida de merodeadores.

Tetuán.—En la línea de blocaos paralela a Río Martín, se hizo un fuego intensísimo contra una partida de merodeadores que intentaba vadear el río.

El general Alfaro estuvo en el Fondak revistando todas las fuerzas del sector de Regata.

### Yate que fondea.

Villagarcía.—Arbolando la bandera de la reserva naval ha fondeado en este puerto un yate inglés propiedad del opulento ingeniero naval señor Livisay.

En los primeros momentos circuló el rumor que en el yate venía de incógnito un gran personaje británico.

Unos creían que se trataba del príncipe de Gales y otros del almirante Beatty que regresaba de las maniobras verificadas en el Mediterráneo.

### Vista de una causa interesante. Condenado por hacerse responsable.

Zaragoza.—En esta Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra Fernando Solar, gerente de una casa de banca que hizo quiebra, y de la cual se declaró responsable.

El ministerio público solicitó

para el procesado la pena de seis años de prisión y el pago de las cantidades desfalcadas que resulten cuando se practique la liquidación.

### Choque de dos tranvías.

Bilbao.—En Portugalete han chocado dos tranvías, resultando cinco viajeros heridos.

### El viaje del rey.

Murcia.—Toda la prensa considera como segura la visita de don Alfonso a esta población el día 4 del mes próximo.

Se apeará el rey en la estación de Olesa, marchando a visitar el panteón de Alfonso XIII.

Después, por la carretera, marchará en automóvil a Orihuela, donde tendrá lugar una recepción en el palacio episcopal.

A continuación marchará a Murcia, en cuya estación tomará el tren correo para regresar a Madrid.

### El nuevo obispo de Salamanca.

Murcia.—Se anuncia como cosa segura el traslado del actual obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente, para la diócesis de Salamanca.

El ilustre prelado es hijo de esta capital.

### Regalo de un manto a la Virgen de 30 000 duros.

Murcia.—La señorita Concepción Arolas ha regalado a la Virgen de la Fuensanta, patrona de Murcia, un precioso manto, bordado en oro y plata, con perlas y brillantes.

El manto es de estilo toledano del siglo VII.

Ha costado 30 000 duros. La señorita Arolas lo entregó a la esposa del ex ministro señor Cierva que actualmente es la camarera de la Virgen.

La entrega se efectuó a presencia del cabildo catedral.

### RIVERA

## TEATRO BRETON

Mañana, viernes, 27,  
**EL CANCELLER DE HIERRO**

(estreno), por la gran compañía  
**ALCORIZA**

Lo nunca visto.  
¡¡Éxito seguro!!  
**PRECIOS REDUCIDOS**

## Bolsa de Madrid

	Cotizaciones.	
	Del día 24	Del día 25
Interior 4 por 100	71 30	71 15
Exterior 4 por 100	89 50	90 50
Amortizable viejo	95 50	95 35
Amortizable 1917	95 60	95 50
Amortizable 4 por 100		
Acciones del B. de España	570 00	570 00
Banco Español R. de la Plata	53 00	53 00
Ferrocarriles del Norte	343 50	348 00
Ferrocarriles de M. Z. A.	361 50	368 00
Compañía A. de Tabacos	237 00	
C. Hipotecaria 5 por 100	100 50	100 25
Francos	36 70	36 75
Libras esterlinas	33 59	33 58
Dólares		7 11
Francos belgas	35 75	35 75
Francos suizos		
Marcos		
Liras	28 65	28 70
Escudos portugueses		

**Buen negocio.** Se traspasa por no poderlo atender su dueño, un establecimiento próximo a la Plaza Mayor, muy acreditado y que da buenos rendimientos. Informar en el restaurant Español, Corriolo, 26 Salamanca. 8-6

**Agentes** para representar Compañía de Seguros, se necesitan para las cabezas de partido de esta provincia. Informar a Antonio Lamamé de Clairac, oficinas, calle de Zamora, 60. 8-5

**Ocasión.** Se venden tres novillas montañesas, abocadas a parir. Dos recién paridas, y dos terneras recién nacidas. En la dehesa de Amatos del Río (Salamanca), informarán.

**Espigadero.** Se arrienda el espigadero de todo el término de Mata de Armuña, para 900 a 1.000 cabezas lanaras. Para tratar, con el señor Alcalde de dicho pueblo. 4-3

## TODO EL MUNDO LO SABE

Las Casas Centenera, Corriolo, 24, y Zamora, 3.

Son las únicas que se dedican a la confección y venta de prendas para caballeros y niños, tan esmeradas como a medida. Por fin de temporada liquidándose durante este mes todas las existencias de invierno con un 40 por 100 de baja; aprovecharse.

Trajés de paño para niño, desde 8 pesetas.  
» » » caballero » 35 »  
Pellizas » » » » 15 »  
Gabanes » » » » 30 »

Miles de artículos similares con la misma baja.

## ¡A PROVECHARSE!

j. h. 31 Mz.

## LIBRERIA CALON

PLAZA MAYOR, NUM. 10.

Libros rayados, nuevos precios baratísimos.—Rayados especiales, Registradores.—Archivadores.—Carpetas.—Ficheros.

Gran surtido en material de archivar

1 y 4

# “PUERTO RICO”

Gran Café - Cervecería.  
:: ESPECIALIDAD EN CAFE "EXPRES" ::  
**Próxima apertura**

# PRIOR, 9 y 11.

Un hombre muy gloton decía:  
—Mi padre comía mucho y mi ma-  
dre comía mucho tiempo; yo partici-  
po de ambas cualidades.

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 689.90. Sol, 17.0. Nubosidad, 72. Mínima, -1.5.  
Viento -12. Máximo, -0.2. Viento E. 1. Cielo, nuboso.  
Tiempo variable lluvia de ayer, 0.00

DE CASA FRANCA

## Una hermosa fiesta

Con gran júbilo y contento de todo el vecindario, se ha celebrado en este pueblo, en el día de hoy, la cultura y patriótica fiesta del árbol. Con motivo de la solemne fiesta del día acudió numeroso público, ávido de escuchar la palabra a los señores que habían de tomar parte en dicha fiesta, así como también para oír a los niños sus lindísimas poesías.

Plantados los árboles el día anterior por todos los vecinos en la carretera de Guijuelo a Linares, procedió hoy a la bendición de los mismos por el señor cura, don Eugenio Almaraz, acudiendo a este acto los niños de la escuela, con la bandera, dirigidos por su maestro, don Teodosio García. También asistieron el señor alcalde, don Aveilino Martín, señores concejales del Ayuntamiento y demás autoridades. En fin, que se organizó una procesión cívico religiosa, que partió desde la iglesia, después de haber rezado el santo rosario, asistiendo muchísimas personas, resultando muy bien, a lo que contribuyó en gran manera el espléndido y hermoso día que hizo.

Después de terminada esta ceremonia, todos los asistentes a este acto se trasladaron al local escuela, lugar donde habían de celebrarse los demás actos que dieran digno remate a tan simpática fiesta.

Una vez que la comitiva llegó a la escuela, la que fué insuficiente para poder contener a la inmensa multitud de personas que querían demostrar así su afecto e identificación con toda su alma a tan bienhechoras fiestas, y después de un momento de silencio, levantóse a hablar el señor maestro, el que de un modo breve expresó su profunda gratitud y sincero reconocimiento, dándoles a todos las más reconocidas gracias, y a los padres y a los niños, para que prosigan por el camino emprendido y no desmayen ante ningún obstáculo para la realización de esta obra, como para otras muchas que tienden a beneficiar la cultura y educación de los pueblos.

Después, dirigió su elocuente palabra el señor cura, versando sobre el tema tan importante, cual es la educación del niño. En brillantes párrafos demostró la necesidad de que los padres y maestros den a los niños una educación elemental especialmente en los principios de la religión de Cristo, puesto que moldeando el corazón del niño en esta forma, puede ser el día de mañana un ciudadano recto en sus procleres y honrado ante la sociedad, pues el hombre manifiesta en todos sus actos la educación que en su tierna infancia recibió, por lo que es conveniente en la edad de la niñez extirpar todos los vicios y en cambio adorar al niño de las mejores virtudes, para que de este modo sea útil a su patria y aun a la humanidad entera.

A continuación habló el señor secretario del Ayuntamiento don Adrián Varillas, disertando sobre la importancia del arbolado en su triple aspecto de higiénico, educativo y económico. En vibrantes y elocuentes frases hizo ver la necesidad de repoblar los montes y de homosear los alrededores del pueblo, puesto que esto se traduciría más tarde en salud y riqueza.

Salud, porque el aire que corre por sitios poblados de árboles es altamente purificador o regenerador del organismo humano y, además, es como una valla que impide que aires impregnados de

miasmas patógenos penetren en estos lugares.

Riqueza, porque es innumerable el uso que hacemos de la madera para multitud de objetos de uso doméstico, en las múltiples variedades de árboles y porque es también el principal regulador de las lluvias, que riegan y fertilizan los campos, resultando por esto muy beneficiada la agricultura, elemento primordial de la base, engrandecimiento y prosperidad de una nación. Fue, como los anteriores, frenéticamente aplaudido.

Por último, recitaron hermosas poesías, con singular gracia, alusivas al árbol, los niños Marcelino Martín, Gerardo González, José Varillas, Angel Hernández, y las niñas Filomena Pérez, Tomasa Pérez, Ramona Moro y Esperanza Varillas.

También recitó, de manera irrepachable, el niño Hermelindo Moro, la poesía «A la bandera española». Entre unas y otras recitaciones cantaron los niños dos cánticos alusivos al árbol y otros dos a la bandera. Todos ellos fueron admirablemente ejecutados, escuchando los niños, al final, muchos aplausos.

Mi plácemes al señor maestro, mantenedor de la fiesta; al señor cura, al señor secretario, al señor alcalde y señores concejales y a todos mis queridos convecinos, por haber contribuido todos a dar brillantez y realce a tan bella fiesta, y quiera Dios se repita todos los años, para despertar en los niños un acendrado amor al árbol.

El corresponsal.

### BIBLIOGRAFIA

## ¿Qué significan nuestros sueños?

¿Cuántas veces nos habremos preguntado la significación de lo que hemos soñado? o un amigo nos ha relatado sus sueños, invitándonos a que se los interpretemos, y ni los nuestros ni los de los amigos sabemos descifrar, quedando nosotros y ellos en la terrible duda: ¿será bueno...? ¿será malo...? La respuesta queda envuelta en un misterio.

Fácil es, sin embargo, descifrar los sueños. Levy Marin bien claramente lo explica en su libro «Lo que podemos interpretar de nuestros sueños», verdadero prontuario de onirología, oniroscopia, oniroscopia, y oniroscopia, con el cual, muy sencillamente, podemos averiguar el significado de la cosa o cosas con que hemos soñado, según las circunstancias de que han estado rodeadas.

Este es un libro sumamente curioso, que ha de llamar mucho la atención. Se vende en las principales librerías; en caso necesario dirigirse a la casa editorial Bailly Bailliere, S. A., Núñez de Balboa, 21, Madrid (España).

Precio, cinco pesetas en rústica y seis encuadernado (por correo certificado, 0.50 más).

## Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfuro CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

# ULTIMA HORA

Madrid, 26 (9 madrugada).

## NOTICIAS VARIAS

Parte oficial.

Madrid.—El alto comisario continúa en la región de Larache.

El mal estado del mar impidió embarcar los batallones que iban a ser repatriados.

Sin otra novedad en el resto del territorio.

### Los coros montañeses.

Madrid.—Ayer se celebró en el teatro de la Princesa una función con intervención de los coros montañeses y la banda municipal de Madrid.

Asistieron sus majestades y la familia real.

Los coros fueron ovacionados. La banda municipal interpretó, entre otras piezas, «La Verbena de la Paloma».

### La Tuna de Madrid.

Barcelona.—La Tuna de Madrid, que se encuentra en ésta, recorrió la población, visitando los edificios y redacciones de los periódicos. Han sido agasajadísimos.

Belmonte no ha decidido aún si toreará en España.

Badajoz.—Procedente de Lisboa, y de regreso de América, ha estado en esta población el popular diestro trianero Juan Belmonte.

Interrogado por un periodista, ha dicho que nada ha decidido aún sobre torear en España durante la próxima temporada.

Después de permanecer dos horas en esta capital, salió en auto móvil para Madrid.

### Una petición.

Motril.—Una comisión de labradores visitó al comandante militar, para solicitar algunas mejoras.

### El príncipe de Asturias de caza.

Toledo.—A las dos de la tarde pasó por esta capital el príncipe de Asturias, acompañado del señor Lóriga y de don Gabriel Benítez. Permanecieron hasta las seis de la tarde cazando en una dehesa próxima.

Después regresaron a Madrid.

### Atropellado por un automóvil.

Toledo.—Cerca de Navahermosa hacia pruebas el automóvil 10464 de la matrícula de Madrid y atropelló a Carlos Peña, fracturándole el fémur derecho.

El estado del herido es de pronóstico grave.

## DEL EXTRANJERO

### Después de la catástrofe.

Poitiers.—El número de víctimas registrado en el descarrilamiento del rápido Burdeos París, asciende a cinco muertos y una reata heridos.

### Funerales por Lord Curzón.

Londres.—En la abadía de Westminster se han celebrado exequias por el alma de Lord Curzón.

Asistió una representación de los reyes, el Gobierno en pleno, el cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

Se han recibido numerosas coronas entre las que figura una del rey de España.

El entierro se celebrará mañana.

### Fallecimiento del defensor de Amberes.

Bruselas.—A los ochenta y cinco años de edad ha fallecido el general Deguise, el que defendió a Amberes en los principios de la guerra europea.

### El presupuesto de Negocios extranjeros.

París.—El presupuesto de Negocios extranjeros ha pasado a ser examinado por el Senado.

El punto principal de este presupuesto es la supresión del crédito para el sostenimiento de la embajada en la Santa Sede, que, como se recordará, ha sido objeto de acaloradas discusiones en la Cámara de los diputados.

RIVERA

## CASA DE SOCORRO

### Batalla campal.

Ayer fueron curados en este establecimiento, próximamente a las cuatro, por el doctor Cimas y el practicante señor Casado, María Prieto, de diez y ocho años, habitante en la calle de Escoto, número 15, que sufrió dos heridas contusas en la región temporal izquierda y occipital; Epifanio Sánchez, de veintidós años, residente en la plaza de Carvajal número 3 que padecía una herida contusa en la región occipital; Carmen García, de cuarenta y dos años, con domicilio en Escoto, número 15, de herida contusa en la región parietal izquierda, y Antonio García, de cuarenta y cinco años y que habitaba en el mismo domicilio que la

anterior, que presentaba erosiones en la mano izquierda.

Parece ser que las lesiones se las causaron en riña los dos primeros a los dos segundos.

[Nada; una batalla campal en toda regla]

## IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES

### Interesante para los solteros.

A continuación transcribimos de la «Gaceta» las nuevas clasificaciones del impuesto de cédulas y los recargos que se señalan para los solteros en cada una de las clases.

Tarifa primera.—Por rentas de trabajo de más de 60 000 pesetas anuales: Clase primera, 1 000 pesetas; recargo de soltería, 60 por 100. Clase segunda, de 50 001 a 60 000, importe, 750; recargo por el mismo concepto, 60 por 100. Clase tercera, de 40 001 a 50 000, importe, 500; recargo, 55 por 100. Clase cuarta, de 30 001 a 40 000, importe, 350; recargo, 50 por 100. Clase quinta, de 20 001 a 30 000, importe, 250; recargo, 45 por 100. Clase sexta, de 15 001 a 20 000, importe, 210; recargo, 45 por 100. Clase séptima, de 12 001 a 15 000, importe, 190; recargo, 40 por 100. Clase octava, de 10 001 a 12 000, importe, 120; recargo, 40 por 100. Clase novena, de 6 001 a 10 000, importe, 63; recargo, 35 por 100. Clase décima, de 3 501 a 5 000, importe, 30 por 100. De 2 501 a 3 500, importe, 25; recargo, 30 por 100. De 1 501 a 2 500, importe, 11; recargo, 25 por 100. De 701 a 1 500, importe, 7; recargo, 20 por 100. De 1 a 700, importe, 3; recargo, 20 por 100.

Tarifa segunda.—Contribuciones directas.

Por contribuyentes por territorial, industrial o minera, que paguen más de 15 000 pesetas anuales: De 10 001 a 15 000 importa 1 000 pesetas; recargo de soltería, 60 por 100; de 7 501 a 10 000 importa 860; recargo, 60 por 100; de 5 001 a 7 500, importa 480; recargo, 55 por 100; de 3 001 a 5 000 importa 398; recargo, 50 por 100; de 2 501 a 3 000, importa 175; recargo, 40 por 100; de 2 001 a 2 500, 97; recargo, 35 por 100; de 1 501 a 2 000 importa 73; recargo, 35 por 100; de 1 001 a 1 500, importa 55; recargo, 35 por 100; de 501 a 1 000, importa 35; recargo, 30 por 100; de 201 a 500 importa 8; recargo, 20 por 100; de 1 a 200 importa 8; recargo, 20 por 100.

## LOS TEATROS

### BRETON

Las penúltimas funciones de la compañía Loreto Chirote constituyeron un nuevo y ruidoso triunfo.

No diera a conocer, en primer término, el sainete lírico, en un acto y dos cuadros, «Pa que te fies», en el que el gracioso y aplaudido Castrito alcanzó un éxito inmenso, siendo él tributado las más ruidosas ovaciones.

Fué estrenado después el sainete de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Font, «Concha la lamparillera o Felipe, ¿qué las das?», muy entretenido y chispeante, de ambiente madrileño castizo y motivos musicales muy espasmosos.

La interpretación fué un triunfo más que han de apuntarse las huestes de Lorito Prado y Enrique Chicote.

Para todos hubo aplausos muy nutridos y repeticiones llamadas a escena.

Hoy se despide la compañía con «La Casimera» y «T. G. H. o los pollos de la onda».

Mañana debutará la notable compañía de Alcoriza.

Lista de la compañía Alcoriza, que debutará mañana, viernes, 27, con el estreno de la grandiosa obra, en tres actos, «El canchil de hierro»:

Actrices: Carmen Alcoriza, Laura Alcoriza, Milagro Andrés Rosario Carmona, Concepción Estela, Honorina Fernández, Consuelo Jiménez, Pura López-Chao, Esperanza Morán, Ana Sánchez Aroca, Juanita Soberana y Emilia Vega.

Actores: Asensio Alcalde, José Carmona, Alfredo Corcuera, Rafael Cuello, Miguel Escobar, José Farnos, Vicente Llopis, Luis Medina, José Masagosa, Rafael Ortega, Manuel Santamaría y Juan Terri.

Representante, Amalio A. González; gerente, Luis S. Berra; apuntadores: Arturo Mela, José Caro y Miguel Ala; jefe de escena, Manuel Cardoso; peñuero, Antonio Aznar; atrezzo, Rogelio Marcos; sastrería, P. García Sola.

Estrenos.—La «sfige» de Utrera, Patia nueva, La herencia del torero, La cuenca del Rhur, El otro Derecho, El dolor de pecar, La moza del cantar, La pecadora y otras.

### LICEO

Comenzó ayer la breve temporada cinematográfica con la preciosa película «Lecciones de amor», creación genial de la bellísima actriz Constance Talmadge, que gustó muchísimo a la numerosa concurrencia.

La cinta cómica titulada «Virgilio y el exprés», fué una de las más graciosas del popular actor, y una de las mejores comedias Mermeis.

El público salió satisfechísimo.

### BEBEDA DE SOLARES

Evita infecciones.—Garantiza buena gestión.—La mejor de mesa, h 80 Ab

## NUOVA RAMIFICACION BANCARIA

## Inauguración de una sucursal del Banco Mercantil en Ciudad Rodrigo

(DE NUESTRO ENVIADO)

El Banco Mercantil, esa importante entidad financiera que ha extendido sus organizaciones bancarias por las más importantes regiones de España, cuenta en la provincia de Salamanca con una sucursal más que ha instalado en la vecina ciudad de Ciudad Rodrigo.

Atentamente invitados hemos asistido a dicha inauguración.

Nos acompañaron en nuestro viaje, los señores del Banco Mercantil don Paulino García del Moral y don Miguel Quijano de la Colina; el director de la central de Santander, don Luis Catalán y el de la sucursal de Salamanca, don Alfredo Alonso, nuestro querido amigo.

Poco después de llegar a Ciudad Rodrigo (once de la mañana), se celebró el acto de la inauguración, al que asistieron todas las autoridades de la localidad.

Recordamos haber visto en los locales, lujosa y confortablemente amueblados, con arreglo a las modernas necesidades, a don Agustín Moretón; al provisor de la diócesis, don Pedro López Rubio; al jefe de Telégrafos, don Nicolás Valls; por la revista «Miróbriga», don Joaquín Román; por «El Eco del Agueda», a don Jacinto Sánchez Vasconcellos; a don Jacinto Montejo; juez municipal, don Enrique García Medina; concejales del Ayuntamiento, don Calisto Ballesteros, don Segundo Lobato, don Romualdo Sánchez, don Andrés Blanco, don Baldomero Martín, don José Manuel Rubio y el alcalde accidental, don Fernando Díez.

Teniente coronel del batallón de cazadores, don Alfredo Arellano; don Angel Miranda; capitán de la Guardia civil, don Juan Sánchez; oficial de infantería, señor González Urrutia; los correspondientes de los periódicos vallisoletanos «Diario Regional» y «Norte de Castilla», don Joaquín Sánchez Holgado; notario, don Arturo Sánchez Aguilera; deán de la Catedral, don Agapito Fernández Carreira; jefe de la zona, don José González Polanco; capitán, don José Delgado Rodríguez; el ganadero, don Luis Bernádo de Qüiros; vicecónsul de Portugal, don Angel Mirat Morante, y el propietario don Joaquín Aparicio.

Los los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por el repostero don Manuel Sánchez.

Los señores del Banco Mercantil y los empleados de la nueva sucursal tuvieron grandes atenciones para ellos.

El primer cuentacorrentista de esta sucursal ha sido don Jacinto Sánchez Vasconcellos, que abrió las operaciones con una cuenta corriente de 800 pesetas.

Después se llevaron a cabo otras operaciones de cuentas corrientes y giros, cursándose telegramas al presidente del Consejo de Administración, a la Central y a las sucursales del Banco Mercantil, notificando la inauguración.

El nuevo establecimiento del Banco Mercantil ha quedado dotado del siguiente personal:

Gerente, don Ramón Ramos; interventor, don Ramón Abrego Artañ; oficial, don Eduardo Gonzalo Casado, y consejero, don Pedro Villarejo.

Los señores que han asistido a esta inauguración hicieron entrega al alcalde de Ciudad Rodrigo, de un donativo de 250 pesetas para ser repartidas a los pobres.

La sucursal del Banco Mercantil ha sido favorablemente acogida, y es de esperar que, dada la importancia de la región que abarca dicha sucursal, se desarrollará progresivamente, llenando las necesidades que de un establecimiento de esta índole se hacía sentir en Ciudad Rodrigo, cuya industria y riqueza agrícola adquieren de día en día mayor importancia.

Hoy se inaugurará otra sucursal del mismo Banco en Guijuelo.

De dicho acto daremos cuenta a nuestros lectores.

El viaje de regreso se hizo con toda felicidad, llegando a Salamanca los expedicionarios señores García del Moral, Quijano de la Colina, Catalán, Alonso y los representantes de la prensa local, a las siete de la tarde.

J. A.

### LAS SUBSISTENCIAS

## Los precios de la carne en Alba de Tormes

La inspección de abastos ha regulado la venta de la carne en Alba de Tormes a los siguientes precios:

Vaca de primera, o sea pierna, lomo y paleta sin hueso, 4 20 pesetas el kilo; de segunda, o sea pescuezo, morcillo y raspilla, 3.80, y de tercera, o sea pecho y falda, 3.60.

De segunda clase, o sea pescuezo, morcillo y raspilla con hueso, 2.90 pesetas el kilo, y de tercera, o sea pecho y falda, 2.75.

Solomillo de vaca, 5.60.  
Ternera de primera, o sea pierna, lomo y paleta sin hueso, 5.50 el kilo; de segunda, o sea pescuezo, morcillo y raspilla, 4.30, y de tercera, o sea pecho y falda, 3.50.

De primera, o sea pierna, lomo y paleta con hueso, 4.20; de segunda, o sea pescuezo, morcillo y raspilla, 3.30; y de tercera, o sea pecho y falda, 2.70.

Solomillo de ternera, 6.30.  
Gordura de vaca y ternera, 1 peseta.  
Nota.—La carne con hueso sólo corresponde de este la cuarta parte.

Motores. Se venden dos motores de gasoil marca «Vellino», casi completamente nuevos, consumo muy reducido, siendo la fuerza más segura y más económica; uno de tres y medio caballos, y el otro de uno y tres cuartos; el que se interese por su adquisición, puede entenderse con Mateo Martín, en Peñaranda de Bracamonte. 8-a 6

## MAS BARATO QUE EN FABRICA

vendo, por fin de temporada, todos los géneros de invierno pertenecientes al ramo de pañería, como son pellizas, gabanes (con o sin confeccionar), bufandas, mantas de viaje, capotes de monte, impermeables y gamuza para abrigos de señora

Visitad el GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de

## AGUSTIN MONJE

(Antiguo dependiente de Nicolas Albertos)

Rúa, núm. 25.

Se están empezando a recibir los géneros para primavera y verano. mt. 7, d. 15-8

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.

## Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881, SU CURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

### OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento.  
Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.  
Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.  
Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

El Consejo de Administración está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernán García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Arteaga; don Filiberto Villalobos; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera; don Emilio Román Retuerto; don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla. d. y.

## CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Ungüento Mágico y en tres días se verá libre de calor y durazcos, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.



## ENFERMOS DE ESPERADOS

NO DESALENTAR !... El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARÁ DEFINITIVAMENTE. (Numerosos testimonios)

### Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente las Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS! ¡Una de las gran maravillas que el Abate ha puesto a vuestra disposición es la que os curará de vuestro mal para siempre! ¡Nada más que plantas!

Escriba a LABORATORIOS BOTANICOS S.A. BARCELONA MADRID - Artista, 13 Ronda de la Universidad, 6 y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo.